

LOS INGLESES ATACAN EN PALESTINA Y MESOPOTAMIA

LLOYD GEORGE, PAINLEVÉ, FOCH Y ROBERTSON EN ROMA

INDECISION

Veamos las últimas noticias. Cadorna dice que continúa la presión enemiga en su izquierda de la línea del Tagliamento, y que ha debido contraatacar para atenuarla. Agrega que luego de una violenta preparación de artillería, fuertes columnas enemigas atacaron por el valle Giudicaria, siendo rechazadas.

El valle Giudicaria se abre en el Trentino occidental, al otro lado del lago de Garda, en dirección a Brescia. ¿Va a comenzar una operación contra la extrema izquierda de Cadorna? Mala época es para pelear en el Trentino, y tal vez se trate sólo de una demostración. Recuérdese que días pasados hubo también asaltos análogos en el alto Piave (Alpes Cádoricos) y que esos asaltos no fueron seguidos de operaciones a fondo.

La presencia de los franceses en el Trentino debe tranquilizar a Cadorna. Los austroalemanes, si pretenden bajar a las llanuras lombardas, hallarán fuerzas respetables y valientes, que no cederán tan aína. Probablemente, esos franceses, que pasaron por Brescia, deben ser alpinos. Y nadie ignora que los «diablos negros», como llaman los alemanes a dichos Cuerpos especiales, constituyen tropas magníficas de montaña. Sus hazañas de Alsacia son bien conocidas.

Preparan los alemanes y austriacos el paso del Tagliamento? Y si lo preparan y lo intentan, ¿arriesgará Cadorna la batalla? Dicese que está organizando en el Piave una línea de resistencia y que sólo librará en el Tagliamento y el Livenza acciones de retaguardia más ó menos vivas. Algunas indicaciones hechas en diversos telegramas de corresponsales permiten adivinar la repartición de las fuerzas italo-francobritánicas. Parece que los batallones de Francia se dedicarán especialmente a defender los desfiladeros del Trentino y los Alpes Cádoricos y Cárnicos, y que los socorros ingleses irán a la línea de choque, en unión con las reservas de Cadorna. Claro que las circunstancias podrían imponer cambios fundamentales en las concentraciones. Todo dependerá de los planes que ponga en ejecución el mando austrogermano y del proyecto de restablecimiento estratégico imaginado por el generalísimo de Víctor Manuel.

Están en Roma Lloyd George, jefe del Gobierno inglés; Painlevé, jefe del Gobierno francés, y los generales Foch y Robertson. Este último es jefe del gran Estado Mayor británico. En su terrible prueba actual, Italia cuenta con la solidaridad de sus aliados occidentales. Hasta los yanquis quieren ayudarla. No solamente le han prestado cientos de millones de dólares y le han mandado muchos buques cargados de víveres y municiones, sino que Wilson ha encargado a su embajador en Roma diga a Víctor Manuel que las divisiones norteamericanas que hay en Francia—y que ya ocupan un sector del frente—están dispuestas a ir a Italia si es necesario su concurso.

Todo ello demuestra que la ofensiva moral austrogermana ha fracasado. Sólo sirvió para acabar con los germanófilos, que abundaban mucho en Italia todavía. El legendario odio al tedesco ha despertado desde el Veneto a Calabria. Y ese odio perdurará después de la guerra, porque el italiano es rencoroso y olvida difícilmente.

Los ingleses no sólo atacan en Palestina, sino en Mesopotamia también. En vista de que pasaba el tiempo y no le acometían, Stanley Maude ha emprendido operaciones al Norte de Samarra, a bastantes leguas de Bagdad. Los turcos que tienen en Europa sus mejores divisiones deberán pensar en batirse por lo suyo. Esclavos de Berlín, vierten su sangre en Galitzia, en Macedonia y en Italia, mientras Inglaterra les arrebató sus provincias mejores.

En Macedonia el cañoneo es terrible, sobre todo por la parte del lago Doiran, donde forman los británicos. Sarraíl debe haber recibido orden de dar una batalla.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 5.—Comunicado del medio día.—Actividad intermitente de las dos artillerías en Bélgica y en otros puntos del frente. Un ataque enemigo al Oeste del alto bosque de Coucy ha fracasado; hemos hecho prisioneros. La noche ha transcurrido tranquila en todas partes. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 5.—El enemigo, que ha conseguido pasar por el monte Pinzano algunas fuerzas a la orilla derecha del Tagliamento, ha acentuado su presión contra nuestra ala izquierda. Durante la noche del 3 al 4 y el día de ayer, nuestros aviones y nuestros dirigibles han bombardeado con eficacia tropas enemigas en las cuevas de Caporetto y de Tolmino y a lo largo de la orilla izquierda del Tagliamento. El día 3, además de los dos aparatos de que hablamos ayer, nuestros aviones derribaron tres aviones enemigos. Uno la laguna de Caldonazzo y los otros dos en la laguna de Grado. (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 5.—Frentes Norte, occidental y Sudoeste rumano.—Tiro en diversos puntos. En la región de Dvinsk, al Norte de Kstchav, hemos realizado un reconocimiento. Comprobamos intentos de fraternización cerca del pueblo de Krondjeni, en dirección de Buzno; el enemigo llevaba procla-

mas é intentaba aproximarse a nuestras trincheras; pero fué rechazado por nuestro tiro.

Frente caucásico.—No se ha registrado nada importante.

Mar Báltico.—Sin novedad. Aviación.—En el frente Sudoriental, en dirección de Kamentzchir, nuestros aviadores arrojaron sobre la propiedad señorial de Polikzi algunas bombas, que provocaron un incendio en la región del pueblo de Solomno, a 20 verstas del Sudoeste de Volochysk. Un avión enemigo que perdió la posibilidad de orientarse aterrizó detrás de nuestras posiciones, y un avión suboficial fué detenido. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 5.—Teatro occidental de la guerra.—En Flandes hubo gran actividad de artillería al anocheer. En varias ocasiones avanzaron destacamentos de reconocimiento ingleses, que fueron rechazados en todas partes. A consecuencia de la niebla hubo en general en los demás ejércitos muy poca actividad entre los combatientes.

Frente oriental.—No hubo nada digno de mención.

Frente macedónico.—Después de una fuerte preparación de artillería, que ha durado varios días, y que continuó también ayer, entre el Vardar y el lago de Doiran, varios batallones ingleses atacaron al Sur de Stojakovo. Dicho asalto se malogró con grandes bajas para el enemigo y sin éxito alguno para él, ante las posiciones búlgaras.

Frente italiano.—Divisiones alemanas y austrohúngaras se encuentran en el Tagliamento central, luchando por el paso de dicho río y siguiendo adelante. Las brigadas italianas que fueron derrotadas en aquel punto dejaron en nuestras manos más de 6.000 prisioneros y un cierto número de cañones. (Telegrafía sin hilos.)

Austria.—Viena, 5.—Frente italiano. La situación a orillas del Tagliamento sigue sin variación. El número de prisioneros excede de 200.000. Los cañones cogidos son más de 1.800. Ambas cifras, sin embargo, no se pueden fijar con exactitud.

Frentes ruso y de Albania.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 5.—Frente italiano.—Aumentó la actividad de la lucha en el Tagliamento. La situación actual sólo permite referir lo acontecido durante la batalla del Isonzo y lo realizado por las tropas del general de infantería Alfredo von Krauss y las tropas aliadas y sus jefes, que conquistaron el monte Canin, de 2.600 metros de altura, y el Stolda, de 1.667 metros, y que en irresistible avance en las casi impracticables montañas y pasos al Sur del valle del Cella no se dejaron de detener ni por la inclemencia del tiempo ni por el fuego italiano. La conquista de Esciuta, la ocupación del campo fortificado de Gemonia y Iossopo constituyen una nueva página de gloria para las tropas alpinas, entre ellas los regimientos de infantería números 14 y 59, los cazadores imperiales del Tiro, los regimientos de tiradores de Estiria números 31 y 26, y los tiradores imperiales.

Frente ruso y de Albania.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

La ayuda a Italia.—París, 4.—Se sabe oficialmente que existe el más completo acuerdo entre los Gobiernos francés é inglés sobre la cooperación militar y económica de los aliados en Italia. (Agencia Radio.)

Lloyd George y Painlevé a Roma.—París, 4.—Lloyd George, acompañado del general Smuts y miembros del Comité de guerra, ha llegado a esta capital. Por la noche salió con M. Painlevé con dirección a Roma, donde conferenciará con el Gobierno italiano, sometiendo a la aprobación de Orlando las conclusiones adoptadas en la Conferencia de Londres. (Agencia Radio.)

La situación militar.—París, 4.—De las últimas noticias sobre la situación militar en el frente italiano se desprende una doble conclusión: según la primera de ellas, los ejércitos italianos, con refuerzos que recibieron, han llegado a reconstituirse sobre la orilla occidental del río Tagliamento, y estas fuerzas son bastante numerosas y están suficientemente equipadas para ofrecer una seria resistencia y emprender eventualmente la ofensiva. Según la otra conclusión, los ejércitos austroalemanes no han intentado seriamente franquear el río Tagliamento, cuyo desbordamiento ofrece graves dificultades. Es muy posible que el ejército austroalemán sufra hoy las consecuencias ineludibles a un avance demasiado rápido, puesto que las tropas que, sin dejar de combatir, han caminado a razón de siete kilómetros por día, y cuyo abastecimiento de material, municiones y refuerzos de caballería debe pasar por la garganta de los Alpes, no pueden avanzar indefinidamente sin comprometer su situación. Según la Gaceta de Lausana, esta preocupación se refleja en los centros militares y políticos alemanes. Los Imperios centrales esperaban con la rapidez de esta ofensiva desmoralizante a Italia, a fin de decidirla a firmar una paz separada; pero el peligro ha exaltado el valor y ha provocado la solidaridad de todos los italianos, en forma tal, que hoy el enemigo se encuentra en presencia de un pueblo de cuarenta millones de habitantes, energicamente decidido a continuar la lucha.

Desde luego hay que admitir una de estas hipótesis: ó la ofensiva se detiene en Venecia, ó se contentan con hacer guerra de trincheras, ó prosiguen su avance, arriesgándose, desde luego, por alejamiento de su base de operaciones, a perder la supremacía que han adquirido. Queda aun otra hipótesis, que consiste en una segunda ofensiva por el Trentino, que permita descender por el valle de Chiesa, invadir Lombardía y empujar al ejército italiano hacia Venecia, atacándole por el frente y por la retaguardia; pero los aliados han previsto, naturalmente, este peligro, como lo indica la llegada de tropas francesas de Brescia. Es necesario precisar la importancia de que los Sres. Painlevé y Lloyd George, en la conferencia que celebrarán con el Gobierno italiano en Roma, afirmarán la decisión de los Gobiernos francés é inglés, de realzar con todo rigor su concepción de un frente único desde el mar del Norte al Adriático.

Asimismo conviene señalar la importancia que adquiere desde ahora en adelante el frente naval del Adriático, a causa de haberse extendido el enemigo sobre la costa adriática superior desde Monfalcone a la desembocadura del río Tagliamento. Las operaciones navales podrían entones convertirse en el eje de una lucha formidable que se librase en el frente italiano, tanto más cuanto que la flota austriaca tiene interés ahora en salir de los puertos para cooperar con las fuerzas terrestres. Por lo tanto, los austriacos no pueden recibir por mar, como por tierra, los refuerzos alemanes, en tanto que las fuerzas navales italianas pueden ser fácilmente socorridas por los aliados. (Agencia Radio.)

Comentarios franceses.—París, 5.—Denys Cochín recuerda en *Le Figaro* la campaña de Bonaparte, y concluye diciendo: «La nueva guerra de Italia comienza en el mismo momento en que Francia ha obtenido una gran victoria. La antigua guerra, la de Arcole, Castiglione y Rivoli terminó con el Tratado de Campo Formio, fatal para los Imperios centrales. ¿Que pueda Italia en la nueva guerra, comenzada bajo tan felices augurios, llegar a tan excelentes resultados?»

El coronel Frousset escribe en el *Petit Parisien*: «El general von Below va a encontrar ante el con Cadorna otros dos adversarios temibles, cuya presencia en el otro lado del Tagliamento le hará sin duda reflexionar.» (Agencia Radio.)

Nombramiento.—Roma, 5.—La Agencia Stefani anuncia que el Consejo de Ministros ha aprobado el nombramiento del diputado Silvio Crespi para subsecretario de Estado con las funciones de comisario general de Aprovisionamientos y Consumaciones. (Agencia Radio.)

Una nota de Stefani.—Roma, 5.—La Agencia Stefani dice que las fuerzas de que dispone el enemigo entre el Fella y el mar son ya conocidas. Muchas son austriacas, pero la fuerza principal del ataque enemigo la constituyen los alemanes, así como también fueron éstos los que prepararon con más cuidado la ofensiva. Por las declaraciones de un prisionero se ha confirmado que las tropas alemanas que operan en la primera línea se encuentran bajo el mando del general von Below. En la tarde del 28 de octubre, dos de nuestros carabineros, en los alrededores de una de las puertas de Udine, descargaron sus mosquetes contra un automóvil que llevaba al general von Berrer, jefe del tercer cuerpo de ejército de Brandeburg, y que se encontraba acompañado por su oficial de ordenanza, von Graevenitz. El general fué muerto, y su teniente, gravemente herido, fué hecho prisionero. Todos los prisioneros alemanes declaran que la actual ofensiva tiene por fin obtener que se decida la guerra sobre el frente italiano, donde llevan los Imperios centrales todos sus esfuerzos y donde intentan repetir la maniobra de Verdun. La prueba es realmente grave para nosotros; pero, si cada cual sabe cumplir con su deber, será vencida. La prueba es dolorosa, ya que las necesidades militares nos impusieron evacuar parte del territorio nacional, y nos cuesta el repliegue inevitables pérdidas de hombres y material.

Obligados a ceder las posiciones avanzadas que el valor de nuestras tropas nos había dado allende la frontera, hemos tenido que sufrir las desventajas estratégicas de la frontera, y no habiendo logrado detener en los valles la invasión, debemos buscar nuestra línea de resistencia en el llano. Aunque sea dolorosa en extremo nuestra situación actual, no difiere de aquella en que nos hubiéramos hallado en la hipótesis de que hubiéramos tenido que sostener nosotros solos una guerra ofensiva de Austria, pues en este caso, ó lo menos en la fase inicial, hubiéramos tenido que ceder el terreno, bien por culpa de la mala configuración de nuestra frontera, bien por la preponderancia del enemigo. Si todos cumplen con su deber, este repliegue no será sino un hecho transitorio y decidirá la victoria final.» (Agencia Radio.)

Comentarios italianos.—Roma, 4.—El «Corriere della Sera» comenta los propósitos alemanes de inducir a Italia a un cambio de actitud respecto a la Entente, de suerte que Alemania pueda ultimar paces con cada uno de sus adversarios independientemente de Inglaterra, y escribe: «Alemania proclama brutalmente que quiere hacer un arreglo sobre la defección de Italia, y tan in-

fame cálculo va acompañado del propósito claro y explícito de atacarla a fondo. La Entente debe defenderse contra tal amenaza, usando las más solícitas y energicas medidas, por cuanto que a través de Italia se tiende a abrir el corazón de la Entente. Frente a esta amenaza, cualquiera duda y tergiversación es un delito hecho a la patria y a la civilización; cuanto más sonrojante sea la ofensa que se le hace a Italia por un enemigo que la cree capaz de incurrir en traición, tanto más vehementes deben ser las preparaciones para la resistencia. Alemania, en un esfuerzo supremo, cae fatalmente sobre Italia, y fatalmente se irán renovando sus elementos contra nuestro frente. La decisión que se impone a los aliados con la más imperiosa urgencia no puede ser otra que la concentración sobre el frente italiano, para oponer al mayor esfuerzo del enemigo el mayor número de soldados y cañones.» (Radio.)

Discurso de Berenini.—Roma, 5.—El ministro socialista Berenini ha pronunciado en Milán un admirable discurso ante la Federación de maestros. Exhortó a éstos a que prestasen su valiosa cooperación para reafirmar la confianza en el ejército y en la victoria. El orador mostró a los oyentes varios telegramas de los maestros de la comarca friulana, en los que dichos maestros reiteran su seguridad en el triunfo y revancha del ejército italiano. (Agencia Radio.)

Palabras del general Cadorna.—Roma, 5.—El general Cadorna asegura que podrá sostener la línea del Tagliamento sin necesidad de tener que recurrir a nueva retirada sobre el Piave. Dice que el avance de los austroalemanes lo considera detenido por el momento, ya que tanto de una parte como de otra hay que atender a la organización de las nuevas posiciones, en espera de la gran acción general decisiva. (Agencia Radio.)

Manifiesto de Luzzatti.—Roma, 5.—«La Tribuna» dice que, por iniciativa de muchos diputados pertenecientes a diversos partidos, el ex ministro Sr. Luzzatti ha redactado un manifiesto dirigido al país, en el que abundan elevadísimos conceptos de concordia y se aconseja la mayor serenidad ante la gravedad de la hora presente. Más de 150 diputados se han adherido. (Agencia Radio.)

Demostraciones patrióticas en Milán.—Roma, 5.—Dicen de Milán que continúan repitiéndose en aquella localidad hermosos actos del más alto patriotismo. Por suscripción pública se han reunido 18 millones de liras para hacer frente a las necesidades de la guerra. Es crecidísimo el número de personas que solicitan un puesto en el frente de batalla. Los heridos y mutilados también piden que se les mande a la línea de fuego. (Agencia Radio.)

Fallecimiento de un senador.—Roma, 5.—Ha muerto el senador barón Leopoldo Franchetti, insigne publicista que tenía escritos interesantes trabajos sobre los problemas coloniales italianos, y que, con notable éxito, desempeñó importantes misiones en Eritrea, Benadir, Albania y Macedonia. (Agencia Radio.)

EL BRASIL EN LA GUERRA

Contra los alemanes.—Rio Janeiro, 5.—El mensaje del Presidente pide la anulación de los contratos hechos con alemanes, prohibición de concederles nuevas tierras, inspección de Bancos y firmas alemanes, incapacidad de los alemanes para transferir tierras é internamiento de los alemanes sospechosos. La Comisión de la Cámara ha aprobado este mensaje. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Jornada tranquila.—En Jitomir.—Petrogrado, 5.—A pesar de los rumores alarmantes, la jornada del 2 de noviembre ha resultado completamente tranquila. La propiedad del Príncipe Sangusko, en Jitomir, ha sido invadida por las multitudes, y el Príncipe ha resultado muerto. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Una conferencia.—París, 5.—Antes de partir para Italia, Lloyd George celebró una detenida conferencia, en el Hotel Grillon, con el general Pershing y con el mariscal Douglas Haig. (Agencia Radio.)

LAS INTRIGAS

CONSTANTINIANAS

Publicación de telegramas.—Atenas, 4.—Se han publicado esta mañana telegramas citados que se cambiaron entre las Cortes de Atenas y Berlín. Se refieren a los asuntos que constituyeron el fundamento de la política griega desde diciembre de 1915. En esta fecha Grecia quería hacer un empréstito en Alemania, y el Rey mismo era quien entablaba las negociaciones. El Sr. Theotokis, ministro de Grecia en Berlín, dirigió a Constantino el siguiente telegrama:

«Ayer tarde recibí el telegrama de Vuestra Majestad relativo al adelanto de cuarenta millones. Procedí inmediatamente a hacer las gestiones necesarias.» En el segundo despacho del Sr. Theotokis al ex Rey de Grecia dice aquél que el Gobierno alemán está dispuesto a hacer el adelanto. Hacia el 16 de diciembre de 1915 comunica el Sr. Theotokis al ex Rey los detalles sobre la manera de hacer el empréstito, y a fin de asegurar la discreción anuncia que el crédito se abrirá en la casa de banca de Bleichroeder, a la cual gira-

rá el Banco Nacional. Después de un cambio de impresiones entre Berlín y Atenas se hicieron proposiciones a von Jagow, que reservó su respuesta.

A lo que parece, se trataba de la actitud que habría de observarse con respecto a Bulgaria, y de las garantías que el Gobierno griego deseaba obtener, principalmente en lo referente a Monastir.

En el curso de las conversaciones habidas entre el Sr. Theotokis y von Jagow se habla de una ofensiva que el Estado Mayor alemán va a emprender contra los anglofranceses. El ministro griego informa al ex Rey de que, a pesar de esta idea del Estado Mayor alemán, predomina en los círculos militares la opinión de que por el momento no se debe intentar ninguna ofensiva contra Salónica, sino que deben mantenerse a la defensiva, que exige pocas tropas y ningún sacrificio. El 30 de diciembre de 1915, von Jagow se muestra intranquilo por no recibir del Rey respuesta a ninguno de los problemas urgentes, y se queja de ello al Sr. Theotokis.

En el mismo día pide Falkenhause al señor Theotokis que telegrafe al Rey para obtener respuesta. Debía de tratarse en este momento de la ayuda que Grecia podría ofrecer a Alemania en el caso de que ésta emprendiese la ofensiva contra Salónica, 4 de agosto de 1916. Se habla por primera vez de Rumania. El Sr. Theotokis, después de haber conferenciado con la Wilhelmstrasse, aseguraba al ex Rey Constantino que en Berlín no se había decidido aún atacar a Rumania, que la concentración sólo tenía por objeto intimidar a los rumanos, pero que en Alemania no se creía que Rumania llegase a atacar a Austria. En el mismo día anunció el ministro griego que Mackensen emprendería la ofensiva contra el ejército de la Entente en Macedonia, y en el mismo telegrama manifiesta que Marbach ha recibido orden de comunicar al Gobierno de Atenas las intenciones del mando alemán, asegurándole que se mantendrían en toda su integridad las garantías ofrecidas al Rey Constantino.

El 5 de agosto, von Jagow ruega a Theotokis que comunique confidencialmente al ex Rey Constantino, la intención alemana de intimidar a Rumania, y añade von Jagow, que Rumania no llegaría a declarar la guerra. El 5 de agosto informaba el Gobierno alemán al ex Rey, de que la ofensiva contra los aliados era inminente. El 25 de septiembre, Hindenburg, por mediación de Theotokis, informaba al Rey de que la Entente intentaba organizar un servicio de transportes a Itea y apoderarse del ferrocarril de Larissa.

El último documento se refiere al Emperador Guillermo. El 3 de diciembre de 1916, después de los acontecimientos trágicos del Piro, telegrafió el Kaiser a la Reina Sofia: «Agradezco en el alma tu telegrama, que me emocionó profundamente (probablemente se trata del telegrama en que la Reina Sofia le comunicaba los acontecimientos de diciembre); es decir, la traición contra los anglofranceses; he visto peligros corristeis tú y Tino; admiro valor con que resististeis, durante momentos difíciles; veo con satisfacción magnífica actitud Ejército Marina, y su fidelidad a Casa Real. Entente ha demostrado otra vez, claramente, cuál es su objeto; no queda, pues, a Tino otra solución que volverse abiertamente con sus verdugos. Intervención de Tino, operando con sus fuerzas contra ala Oeste de Sarraíl, decidirá problema en Macedonia y libertará pobre Grecia. Operaciones de Rumania fueron coronadas por toma Bucarest. Piensa fielmente en tí y en Tino.—Guillermo.»

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

La retirada alemana.—Londres, 4.—Según el corresponsal de Reuter, el retroceso de los alemanes en el Camino de las Damas señala el fin de una acción victoriosa de las tropas británicas. Comenzó el 19 de abril, cuando los franceses se apoderaron de las alturas que dominaban las anteriores posiciones alemanas hasta las orillas del Aisne y las comunicaciones enemigas del valle de Ailette, terminando el viernes último, después de seis meses de lucha casi continua. Ha durado más y ha costado mayor número de vidas que la batalla de Verdun.

Durante los tres primeros meses de lucha en el Camino de las Damas, los combates eran más persistentes, las divisiones enemigas eran relevadas con mayor frecuencia que en los mismos meses en el frente de Verdun y ninguna división alemana que se retiraba de aquel frente volvía a él.

Los comunicados alemanes dicen desde luego que sus tropas abandonaron el terreno voluntariamente. La verdad es que desde el 23 de octubre, en que los zuevos asaltaron las posiciones enemigas, los alemanes han perdido ó abandonado veinte millas de la línea de Hindenburg. Para sostenerse en sus posiciones, alargaron su frente desde Laffaux a Craonne, entablando más de veinte batallas. Casi igual número de veces aceptaron combate forzado contra ellos por las tropas francesas. Además sostuvieron muchas luchas de menor importancia, y sufrieron bajas por centenares de miles. A causa de sus esfuerzos lograron recuperar palmo a palmo algunas de sus posiciones; pero los franceses cambiaron la situación por completo, obligando a los alemanes a retirarse definitivamente el viernes último. (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LOS INGENUOS

Se percató la autoridad en Valencia—y no necesitaba ser muy lince—de que los lecheros no vendían la leche pura, sino adulterada. El descubrimiento no es una gran cosa, que digamos. No en Valencia sólo, sino en muchas partes del mundo, y sobre todo en muchos lugares de España, y no de ahora, sino de tiempo inmemorial, ha constituido el agua el gran recurso de lecheros y taberneros. Ahora tiene que ocurrir eso en una mayor medida, porque tanto la leche como el vino han encarecido enormemente, y en cambio el agua sigue con la misma baratura que en los tiempos prehistóricos.

La autoridad valenciana, ante el abuso desmedido, reunió al gremio de vaqueros y les amenazó con fuertes multas si seguían expendiendo la leche adulterada.

Y los vaqueros hablaron con una ingenuidad maravillosa.

—La leche—dijeron—nos cuesta á cincuenta céntimos y se nos obliga á venderla á cuarenta y cinco céntimos. Tenemos que defendernos.

Ese «tenemos que defendernos» es la concreción de una filosofía práctica verdaderamente aplastante.

Los consumidores, los que pagan el vino haciéndose la ilusión de que es vino, y la leche haciéndose la ilusión de que es leche, y el pan creyendo que tiene la cantidad exacta, por la que se le exige el precio, podían levantar como bandera esa misma frase; pero ¡ay! ¿cómo pueden defenderse los consumidores ni quién les apoya en su defensa?

Muchos hombres fueron á la cárcel por robar un pan, y á buen seguro que no lo robaron por gusto, sino por estar hambrientos. ¿Cuántos panaderos han ido á la cárcel por robar simultáneamente á todas las personas que componen su clientela? ¿Y á qué taberneros y á qué lecheros se les encerró por cobrar el agua á los mismos precios que el vino y que la leche?

Ese rasgo de ingenuidad de los lecheros de Valencia—pretendida justificación de un proceder punible—es como para que nos decidamos á morir de pena cuantos comemos pan, consumimos leche y bebemos vino. ¡Ni siquiera nos queda el recurso de gritar como ellos gritan: «Tenemos que defendernos»!

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de noviembre de 1867.—Nos escriben de Orse: «La eminente actriz Srta. Civil ha alcanzado un completo triunfo en este teatro representando el drama *Redención* en su beneficio. Al finalizar la obra, y en medio de los entusiastas aplausos del público, aparecieron en la escena sus compañeros, ofreciéndole una preciosa corona y leyendo una sentida poesía como complemento á la ovación de que era objeto. (De *La Correspondencia de España*.)

ANDALUCIA

Movimiento electoral.—Granada, 5.—Aumenta la animación con motivo de las elecciones municipales. Los de la Conjunción presentan 10 candidatos; los liberales, 13; los conservadores, 14; los mauristas, cinco, y los ciervistas, uno.

A tiros y puñaladas.—En el pueblo de Cogollo de la Vega, José Hurtado Ruiz fué agredido por el teniente alcalde Sr. Agracil y otros sujetos con facas y pistolas, hiriéndole en la cabeza.

Un muerto y varios heridos.—En Freina (partido de Guadix), al proclamarse los candidatos, hubo también reyerta entre dos bandos políticos, resultando muerto Joaquín Fuentes Ruiz, y heridos graves el alcalde, el juez municipal y otros ocho sujetos.

Se ha reconcentrado la benemérita.

Entrega de Gobierno.—Cádiz, 5.—El ex-gobernador civil, D. Francisco Maestre, marchará mañana en el mixto de la una de la tarde á Sevilla, acompañado de su familia, y después pasará unos días en su casa de Valencia. Deja aquí gratísimos recuerdos.

Huelga agraria.—Continúa en igual estado la huelga de obreros agrícolas de Los Barrios y Arcos de la Frontera.

ARAGON

Carreras ciclistas.—Zaragoza, 5.—Se ha celebrado la carrera ciclista, prueba de campeonato, que ganaron Martínez y Puyol, empleando en el recorrido tres horas y cincuenta y dos minutos y tres y cincuenta y cuatro, respectivamente.

Carbonizado.—Ternel, 5.—En Zafrera, término de Libros, ha muerto carbonizado por el transformador eléctrico Gonzalo Acero.

El precio del azafrán.—El azafrán se cotiza actualmente á 25 pesetas libra.

BALEARES

El día de Francia.—Mahón, 5.—Se ha celebrado, con adhesión de todo Menorca, el «Día de Francia», para recoger fondos con destino á la Cruz Roja francesa.

Los actos realizados han sido dejar tarjeta en el Consulado francés, y la cuestión de fondos, llevando los postulantes lazos tricolor, más una función en el Teatro Principal.

La Vos de Menorca ha publicado un número extraordinario dedicado á Francia.

La colecta ha sido muy importante.

CANARIAS

Funerales.—Las Palmas, 5.—En la iglesia de San Francisco se celebraron hoy solemnes funerales en sufragio del alma de la señora doña Josefina Benítez, virtuosa dama y distinguida esposa que fué del delegado del Gobierno en Gran Canaria, Sr. Luengo. Al acto

han asistido el obispo de Canarias, las autoridades y numerosa concurrencia, que con este motivo reiteró al Sr. Luengo su testimonio de estimación.

Concurso hípico.—Se organiza un concurso hípico, que se verificará en el gran campo de deportes España.

El delegado de Enseñanza.—En el vapor *Martin Sáenz* ha regresado de la Península el delegado regio de Enseñanza en Gran Canaria, D. Julián Melián Alvarado. Le dispensaron un recibimiento afectuoso, acudiendo al puerto á esperarle los catedráticos de los Centros superiores de enseñanza, autoridades y muchos amigos.

El vapor *Martin Sáenz* ha llegado con dos días de retraso, pues por falta de carbón tuvo que hacer escala en Funchal para tomarlo.

De elecciones.—Ante la Junta municipal del Censo han sido proclamados 30 candidatos para las vacantes de concejales.

También se reunió en la Audiencia la Junta del Censo, siendo proclamados 17 candidatos para las 17 vacantes de consejeros en el Cabildo insular.

En el mismo día se verificarán ambas elecciones.

En olor de santidad.—En el lugar de Ampuente, de la isla de Fuerteventura, donde existe la casa que habitó durante treinta y tres años el hijo de aquel lugar fray Andrés Filomeno García Acosta, franciscano, considerado como santo por sus singulares virtudes, se ha celebrado una gran fiesta religiosa, con motivo de haber sido admitido en Roma el expediente instruido para su beatificación.

CASTILLA LA VIEJA

El vizconde de Eza.—Soria, 5.—Anoche llegó el vizconde de Eza, que permanecerá aquí dos días. Visitará las obras de reparación de la iglesia de Santo Domingo, que se ejecutan á sus expensas.

Gobernador saliente.—Mañana dejará esta población el gobernador civil, D. Manuel Miralles, que ha realizado, en el tiempo de su mando, una laudable gestión. Se le tributará una cariñosa despedida.

Feria en Almazán.—Con gran animación se celebra en Almazán la feria de ganados. Hay muchos compradores.

CATALUÑA

El Sr. Domingo en libertad.—Barcelona, 5.—En las primeras horas de la tarde ha sido puesto en libertad el diputado á Cortes D. Marcelino Domingo.

Barcelona, 5.—A las once de la mañana se recibió en la Audiencia el auto del Tribunal Supremo, ordenando la libertad del diputado Sr. Domingo.

Seguidamente ofició al comandante del *Princesa de Asturias* para que lo comunicara.

El comandante y el Sr. Domingo fueron al Palacio de Justicia, notificándole allí la libertad, previniéndole que se presentará mensualmente hasta que esté terminado el sumario.

El Sr. Domingo se trasladó á su domicilio á las dos de la tarde.

También fueron puestos en libertad los hermanos Felipe y Carlos Curto, presos con D. Marcelino Domingo desde agosto.

Manifestaciones de Abadal.—Barcelona, 5.—En el discurso pronunciado por el Sr. Abadal con motivo de la presentación de los candidatos regionalistas, aseguró que no podía dudarse de la honradez y lealtad de la Asamblea, pues se cumplirá todo lo que se ofreció pese á quien pese. Asimismo que la situación es clarísima y no admite equívocos. Si los ministros, como espero, cumplen su deber, merecerán nuestro respetuoso apoyo. Añadió que el Ministerio constituido es la garantía absoluta de la pureza del sufragio, declarando que era plena prueba de la sinceridad de García Prieto y de su lealtad á los principios de la Asamblea el ver la protesta de algunos ex ministros por no ser consultados por el marqués de Alhucemas.

De elecciones.—A última hora de la noche se recibió en la Casa del Pueblo un telegrama con la candidatura para concejales aprobada por Lerroux. Figuran en ella seis industriales, cinco abogados, tres periodistas, un catedrático, un capitán de la Marina mercante y un médico. De los candidatos son la mayoría radical, habiendo uno de los republicanos de Marcelino Domingo y otro republicano nacionalista. Falta el socialista, por haber renunciado este partido á figurar en la candidatura, por no hallarse, según han dicho, en situación de designar candidato que los represente. También figura un reformista.

Mitín republicano.—El mitín celebrado anoche en la Casa del Pueblo para protestar contra el nuevo Gobierno, y especialmente contra el Sr. Cierva, estuvo muy concurrido. Todos los discursos fueron ataques contra el Sr. Cierva. Se recordaron las represiones que siguieron á la semana trágica, como argumento principal para combatir al nuevo ministro. Se aconsejó á todos que no cesen en la campaña emprendida hasta conseguir que salga del Gobierno. Los ataques se hicieron extensivos por algunos á los Sres. Ventosa y Rodés, por considerar que los nuevos ministros al serlo en este Gabinete, estando tan reciente la Asamblea de parlamentarios, se han aprovechado de ésta sin atenderse á los acuerdos de la misma. El desfile se realizó sin incidentes.

Esperando á Lerroux.—De mañana á pasado se espera en Barcelona al Sr. Lerroux para empezar los trabajos de las próximas elecciones.

El Gobierno de la provincia.—En virtud de un telegrama del ministro de la Gobernación, el gobernador hará entrega esta tarde del

cargo al presidente de la Audiencia. Se ha demorado la entrega en espera de la autorización del ministro de Gracia y Justicia. Mañana en el expreso saldrá para Madrid el Sr. Sanz Escartín, quien se ha despedido ya de las autoridades.

Mitín de modistas.—El mitín celebrado por las obreras modistas, convocado por el Patronato de la Aguja, resultó muy pintoresco y animado. No se permitió la entrada mas que á las obreras, quedando en la calle gran número de jóvenes que habían acudido. Presidió el canónigo doctor Baranera con las presidentas de la Liga de compradores y la del Sindicato. Los oradores figuraron á las patronas modistas que se lucían con el trabajo de las muchachas, por las malas condiciones higiénicas en que las hacen trabajar y por el ambiente de corrupción moral en que viven en algunos talleres. Fueron aprobadas las siguientes conclusiones: Que la jornada diaria sea de ocho horas; que el número de horas extraordinarias no exceda de dos por día, las cuales se pagarán doble, y que se fije el salario mínimo para las obreras que trabajan en casa por una Comisión mixta, formada por obreras y representantes del Instituto de Reformas Sociales. No se registraron incidentes.

La frontera francesa.—Continúa cerrada la frontera francesa. Apenas llegan viajeros, y no se reciben desde hace seis días cartas ni periódicos. Los escasos viajeros que han llegado dicen que la actividad en las vías férreas de Francia para llevar tropas á los frentes italianos es extraordinaria. La interrupción del servicio con España se debe á eso.

La frontera francesa.—Barcelona, 5.—Ha sido hoy nuevamente abierta la frontera francesa, llegando pasajeros y correo.

Contra una candidatura.—Barcelona, 5.—La candidatura de concejales ordenada por Lerroux ha sido recibida por los radicales hostilmente. Los que confiaban en figurar en ella protestan. El reformista Duale no aceptará el puesto. Mañana es esperado el señor Lerroux, suponiéndose que rectificará la lista.

GALICIA

Barcos españoles.—Vigo, 5.—Han salido para Marín los acorazados *España* y *Alfonso XIII*, y los torpederos 7 y 12.

La Prensa portuguesa.—Dice la llegada aquí que los Estados Unidos se han encargado de la defensa del archipiélago de las Azores, estando ya fortificado, de una manera formidable, Ponta Delgada.

Esto causa ciertas alarmas en la opinión portuguesa acerca del porvenir de las Azores.

El vapor «Alfonso XII».—Vigo, 5.—Procedente de la Habana y Nueva York ha entrado en este puerto el vapor «Alfonso XII» con 152 pasajeros, que desembarcaron en este puerto, 245 de tránsito y 90 sacas de correspondencia de Cuba.

Esta mañana, antes de hacerse de día, y á diez millas de este puerto, fué detenido por una pareja de buques que formaban parte de una patrulla de barcos franceses. El comandante de uno de los barcos subió á bordo del «Alfonso XII» y reclamó á un pasajero griego, el cual le fué entregado. El pasajero griego, antes de ser detenido, manifestó que era cónsul, y que cuando tomó posesión del Consulado de Boston tuvo un altercado con el ministro griego en Washington, á lo que atribuye su detención, que se hizo por orden del Gobierno francés. El buque que detuvo al «Alfonso XII» es de construcción japonesa y se llama «Capuchín».

El Gobierno de la provincia.—Coruña, 5.—El gobernador ha entregado el mando de la provincia al presidente de esta Audiencia. El gobernador, Sr. Garrido, marchó en el correo, y á despedirse fueron á la estación numerosos amigos, las autoridades y muchísimo público, que le hizo una cariñosa despedida, pues el Sr. Garrido, en el tiempo que ha tenido el mando de esta provincia, se ha captado grandes simpatías por su inteligencia y acertado tacto en los últimos sucesos. También ha dimitido el alcalde.

Escuadra de instrucción.—Marín, 5.—Acaba de fondear en este puerto la escuadra formada por los acorazados *España* y *Alfonso XIII* y los torpederos 7 y 12, que harán ejercicios durante este mes.

VALENCIA

Las elecciones en Castellón.—Castellón, 5.—Hasta ahora se sabe que el artículo 29 ha sido aplicado en 42 pueblos de esta provincia. En Villarreal no hubo proclamación de candidatos, porque se niegan todos los vecinos á ser concejales, como protesta contra el Gobierno por entender que no protege á la población que atraviesa aguda crisis desde que se inició la guerra europea.

El nuevo gobernador.—Se ha posesionado del Gobierno Civil el presidente de la Audiencia.

De elecciones.—Valencia, 5.—Siguen llegando datos oficiales relativos á las elecciones. En 29 pueblos de la provincia no habrá elecciones por haber sido ayer elegidos por el art. 29 todos los concejales que había que elegir.

Las autoridades.—El alcalde de Valencia ha visitado al gobernador civil interino para rogarle que transmita al Gobierno su dimisión, aun cuando anunciando que permanecerá en la Alcaldía cuanto tiempo estime oportuno el Gobierno.

El gobernador civil dimisionario y el interino, que es el presidente de la Audiencia, han recibido infinidad de visitas. El Sr. Tejón tardará algunos días en trasladarse á Madrid.

Huelga anunciada.—Los obreros tranvía-rios han anunciado oficialmente la declaración de huelga para el día 12 del actual. El gobernador interino ha conferenciado extensamente acerca del asunto con el capitán general, quien, en vista del anuncio, ha desistido de efectuar el viaje que tenía preparado.

Después ha llamado á una Comisión de obreros para proseguir las gestiones encaminadas á obtener un aplazamiento de la fecha de la declaración de huelga. Se ha telegrafiado á Madrid comunicando que no se estima necesario el viaje del delegado del Instituto de Reformas Sociales.

El ganado de cerda.—El presidente del gremio de criadores de ganado de cerda se ha dirigido á la Junta de Subsistencias solicitando autorización para exportar 300 cabezas de ganado, vendidas antes de la prohibición, y comprometiéndose al suficiente abastecimiento de la ciudad á los precios corrientes hasta el día 1.º del año próximo. Los periódicos advierten á la Junta que tenga en cuenta el incumplimiento de otros compromisos análogos y el que ha encarecido el cerdo en términos inconcebibles.

En huelga.—Se han declarado en huelga los obreros peñeros. Ascienden los huelguistas á 560 hombres y 800 mujeres. Piden aumento en el jornal y han publicado un manifiesto, en el que amenazan con marcharse á Barcelona, donde dicen pagan doble jornal que el que cobran en Valencia.

Aparato telegráfico.—Los telegrafistas de este Centro han cambiado un saludo efusivo con sus compañeros que forman la Comisión portuguesa que está en Madrid realizando pruebas con el aparato Hughes duplex Santano, inventado por el español Sr. Santano. Las pruebas se verificaron esta mañana con gran éxito.

Vapor inglés embarrancado.—Alicante, 5.—Frente al cabo Las Huertas, en el sitio llamado El Caball, ha embarrancado el vapor inglés *Home Island* en un banco de arena. El buque formaba parte de un convoy de la misma nacionalidad. Navegaba de Poniente á Levante y llevaba á bordo 5.000 toneladas de carbón. Créese que será puesto á flote con relativa facilidad. El cañonero *Bonifaz* salió de este puerto para prestarle auxilio; pero el temporal reinante se lo impidió. En un remolcador salieron 40 hombres para prestarle auxilio de descarga; pero tuvo que regresar por la misma causa.

Maniobras militares.—Prácticas de logística.—Con objeto de asistir á las prácticas de logística de las maniobras militares, se reunieron en Alicante los jefes y oficiales de todas las Armas y Cuerpos de la región. Por la tarde marcharon á Orihuela. Estas prácticas comenzarán mañana. Créese que el sábado llegará el capitán general á Valencia, que seguidamente marchará á Murcia. Las maniobras habrán de ser muy interesantes y extenderán los ejercicios su radio de acción hasta Cartagena.

VASCONGADAS

El Gobierno de Guipúzcoa.—San Sebastián, 5.—El conde de Artaza, ex embajador de Italia, circular recibido, ha entregado el mando de la provincia al presidente de la Audiencia, D. Romualdo Río. Ambos estuvieron después en Palacio, haciendo el conde de Artaza la presentación del nuevo gobernador á la Reina y despidiéndose. El presidente de la Audiencia visitó á las demás autoridades después de presidir la Junta de protección á la infancia y represión de la mendicidad, que acordó anticipar la cantidad necesaria para satisfacer los billetes á 31 obreros de Almería que regresan de Francia. El conde de Artaza ofrecerá mañana un almuerzo á las autoridades en el restaurant del Gran Casino. La cesación del conde de Artaza ha sido muy sentida aquí, donde su acertada gestión y su carácter le aumentaron las muchas amistades que ya tiene.

El conde de Bonin Longare.—Ha llegado el conde de Bonin Longare, ex embajador de Italia. Probablemente mañana se despedirá de la Reina doña Cristina y continuará su viaje á París.

La Reina Doña Cristina.—San Sebastián, 5.—Pasó la Reina Doña Cristina por la población, visitó el puerto y en automóvil fué hasta Oyarzun, acompañada de la señorita de Herceia y del marqués de Castell Rodrigo.

Al anochecer envió al marqués de Castell Rodrigo á anunciar al ex embajador de Italia que le recibirá mañana.

El cierre de las tiendas.—El gobernador civil conferenció con los presidentes del Circulo Mercantil y de la Asociación de Dependientes de Comercio, procurando solucionar el asunto de la hora del cierre de los establecimientos. Mañana se celebrará en el Circulo Mercantil una reunión con este mismo objeto. Los dependientes se mantuvieron hoy en actitud correcta.

Choque de vehículos.—Bilbao, 5.—Esta tarde chocó en la calle de Elcano un auto y una motocicleta con *sidecar*. Resultaron heridos los tres individuos que ocupaban esta última.

Atropello.—El automóvil de Madrid número 1.650 arrolló en Jureta á una mujer llamada Ignacia Fahenansie, que sufrió gravísimas lesiones.

AVISOS UTILES

PARIS
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda constitución, sin tener á considerar las irregularidades y sin observar ningún régimen especial.
Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP
APROBADA Y ACOSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
Precio: 12 pesetas caja de 60 sobres y 1.50 pesetas caja de 30 sobres
Deposito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, Paris
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

Polyodasal Bascuñana
Iodo orgánico ionizado y coloidal
Excelente tónico y depurativo, que puede administrarse en inyecciones y gotas.

COMPAÑIA TRANSATLANTICA
El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día y de Cádiz el para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa, Durban, Singapore y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

Resfriado?

Son muchas las personas que padecen de susceptibilidad catarral, ó sea una predisposición muy marcada al acatarramiento nasal y el resfriado de cabeza. De nada sirven sus precauciones, cuando el tiempo es variable, para evitar tan peligrosa y molesta padecida. Sin embargo, es sencillísimo el remedio: los «Pellets del Dr. Mackenzy» curan en 24 horas los resfriados y la propensión á padecerlos. Cajas á pesetas 1,75 en todas las farmacias. Agente, Frans Janssens, calle Valencia, 275, Barcelona.

Pellets del Dr. Mackenzy

Vendo aparato de cine para ambulante, café, bar ó salón particular. Muy barato. Santa Engracia, 129.

TONICO POLIVALENTE
VIFINA-HÖHR
SOLUCION NUCLEO YODO METILARSI
NADA DE HIERRO Y CAL
EN SUERO MARINO
EN INYECCIONES Y EN GOTAS
ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA
LABORATORIO DE ESTERILIZACION
J. HÖHR.—CADIZ

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas. Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates. Montera, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid. Casa de moda.

TELEGRAMA OFICIAL

Desórdenes electorales.
Granada, 5.—El comandante del puesto de la Guardia Civil de Baza me telegrafía que el juez municipal del pueblo de Freila le reclama fuerza pública para restablecer el orden, que se alteró á consecuencia de cuestiones electorales.

Resultó muerto Joaquín Puente Ruiz, y heridos graves el alcalde, el juez suplente y otros vecinos.

EL MEJOR PURGANTE
LAXANTE
DEPURATIVO
SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD
ESTADO BRITANICO
ESTABLECIMIENTO
SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD
14, Rue de France-Saint-Jacques, PARIS

INFORMACIONES DE MADRID

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 6 de noviembre de 1917.—Sale el Sol a las 6,34 y se pone a las 4,54.
Santos del día.—Santos Severo, obispo, y Félix, mártires; Winoco, abad; Félix, monje; Atico y Leonardo, confesores, y la beata Felisa de Millán, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Pastor; novena, preces, reserva y salve.

Novenas de Animas.
En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar sigue, y será orador, a las cinco, don Francisco Solís.
En San Ginés, ídem íd., D. Manuel Daporta.

En la parroquia de Covadonga, ídem íd., un señor coadjutor.
En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem íd., un padre agustino.

En San Martín, ídem íd., a las cinco y media, el padre Ramón López Frutos.
En Santa Bárbara, ídem íd., señor cura.
En San Sebastián, ídem íd., D. Dionisio del Caño.

En San Lorenzo, ídem íd., D. Angel Lázaro.
En la Concepción, ídem íd., padre León de la Cruz.

En Santiago, ídem íd., D. Ildefonso Linares.
En Santa Teresa, ídem íd., Sr. Sancho.

En las parroquias de los Dolores, Salvador y San Millán, ídem íd., sus respectivos coadjutores.

En las Calatravas, ídem íd., el muy ilustre señor D. Luis Béjar.

En la iglesia de la Compañía, ídem íd., el padre Miguel de Alarcón.

En el Buen Suceso, ídem íd., D. Mariano Morlans.

En las monjas Magdalenas (Recogidas), ídem íd., D. José Estrella.

En San Luis, ídem, a las seis, D. Eduardo Martínez.

En la iglesia Pontificia, ídem íd., el padre Calvo.

En Góngora, ídem íd., Sr. García Rojo.
En Santa Isabel, ídem íd., D. José Cicuéndez.

Mes de Animas.
En el Carmen, a las seis, continúa el mes.

En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco, siguen los sufragos, y habrá plática.

En San José, ídem íd., predicando D. Luis Béjar.

En San Ildefonso, ídem íd., D. José Suárez Faura.

En San Justo, ídem íd., a las seis, D. Manuel Lizano.

En el Cristo de la Salud, ídem íd., don Angel Lázaro.

En Santa Cruz, ídem íd., D. Francisco Terrero.

En las Monjas del Sacramento, a las cinco y media, sufragos por los difuntos, siendo orador D. Angel Ruau.

En San Marcos, ídem íd., D. Valentín Yusta.

En el Perpetuo Socorro, ídem íd., decenario, predicando el padre Esprit.

La misa y oficio son del sexto día de infractava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

HACE MEDIO SIGLO

El día 6 de noviembre de 1867.—El «Monitor», de París, anuncia que, después de un combate encarnizado cerca de Tivoli, las tropas pontificias han derrotado a las de Garibaldi; las pérdidas de éstas han consistido en 3.000 garibaldinos muertos, heridos ó prisioneros. Garibaldi, con sus dos hijos, huyó a Terni, donde las autoridades italianas se apoderaron de ellos y condujeron a Florencia. El general Ricotti, que manda las tropas italianas, procedió a la prisión y desarme de 4.000 garibaldinos que buscaban refugio en el territorio italiano. (De La Correspondencia de España.)

JABA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

DE LA GUARDIA CIVIL

En las avanzadas.
Con la más absoluta tranquilidad de conciencia; limpio de culpa; orgulloso de haber sido un vocero demandando para la benemérita fuerza moral y justicia; anhelando aires de renovación y el restablecimiento de preceptos antiguos—también nuestros antepasados hicieron muchas cosas buenas—que den al Cuerpo el vigor y el respeto que tuvo años ha, hoy muy debilitado por la intromisión de la política en los servicios peculiares de la Guardia Civil, observo y presencio, contento y gozoso, esta rápida evolución, que hará grande, en todos conceptos, a nuestra España, pese a los pesimismo de cuatro timoratos ó a las planiféricas de los que temen la desaparición, de la pollita nacional, ya que en pollita vivieron y en concepto de pollita actuaron.

Si en época en que era peligroso hablar recta y respetuosamente, recientemente hablé, por que estoy de acuerdo de todo compromiso, muy en breve, cuando llegue el momento oportuno, volveré a hacer público las muchas é injustas pretensiones que se tienen con la Guardia Civil, acreedora, por lo que representa, a

estar bien alojada en sus cuarteles, con los guardias mejor retribuidos, con pensiones decorosas a las familias de los que mueren ó se inutilizan en actos del servicio, y a que esté representada, como Cuerpo combatiente que es del Ejército, en los mismos lugares y organismos en que otras Armas y otros Cuerpos tienen su justificada representación.

Reclamando los indiscutibles derechos de la benemérita, fuerza militar, me haré oír hasta de los sordos, y los sordos oírán mis exhortaciones, conducentes a robustecer el principio de autoridad, que hoy yace por los suelos...
Cada día más en las avanzadas...—Ladara.

CASA REAL

El general Weyler estuvo en Palacio a dar gracias a SS. MM. por el pésame de su hija.

Hoy, a las tres de la tarde, tomará posesión el general Sousa del cargo de segundo comandante del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos.

Las condesas de Mirasol y Guimerá han cumplimentado a S. M. la Reina.

DESAYUNO ESCOLAR

Esta benéfica institución necesita ahora más que nunca de la ayuda de las personas caritativas. La carestía de las subsistencias hace penosísima la vida del obrero y el sostenimiento de sus familias. Es preciso que las personas pudientes piensen en los niños que no tienen pan, en los pobrecitos que van a las escuelas insuficientemente alimentados ó con los estómagos vacíos. La benéfica institución Desayuno Escolar abre las puertas de sus comedores para dar en ellos un tazón de exquisita y abundante leche y tierno y sabroso pan a unos cuantos de los muchísimos niños que solicitan y necesitan este socorro. Pero ¡cuántos quedan fuera, mirando con anhelo a ver si hay sitios vacíos, para ocuparlos ellos, y... no hay más! Son muy limitadas las plazas, y estos escolares entran en las clases sin que sus profesoras hayan podido remediar su necesidad.

Se necesitan fondos para el sostenimiento de la obra; precisa aumentar el número de raciones, si no queremos ver perecer este invierno a muchos de estos niños menesterosos. La caridad puede remediarlo.

Los donativos y suscripciones deben hacerse en la librería de A. Romo, Alcalá, 5, y en el almacén de C. Trallero, Panteón, 2.

Las personas que lo deseen pueden dirigirse a la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Manifestaciones del Sr. Rodés.—El ministro de Instrucción pública, que recibió durante ayer mañana ininidad de visitas de diputados, senadores, correligionarios y amigos que fueron a felicitarle, manifestó a los representantes de la Prensa que, como era lógico, nada podía decir aún respecto a sus planes y propósitos al frente del ministerio.

Únicamente declaraba que carecía en absoluto de programa; que venía a estudiar y conocer las diversas necesidades de su departamento, estimando que necesitaba por lo menos un mes para imponerse debidamente de todos los servicios; que no traía prejuicios contra nada ni contra nadie, y desde luego añadió el ministro—no vengo desde aquí a hacer política.

Dijo también el Sr. Rodés que sus aficiones y estudios le habían llevado siempre a especializarse más bien en materias económicas, como lo había demostrado en su actuación en el Parlamento, por lo que no tenía preparación alguna en cuestiones de enseñanza; pero esta deficiencia la supliría trabajando mucho y poniendo toda su voluntad y buen deseo al servicio de la cultura patria.

Tanto el subsecretario como los directores é inspectores generales de Instrucción pública, accediendo a los ruegos del ministro, continuaron en sus puestos respectivos entre tanto el Gobierno no designe a los que hayan de sustituirlos.

Subvenciones.—Se concede a la Academia internado de Jaén, con destino a las enseñanzas que bajo el sistema Manjón sostiene, la subvención de 2.500 pesetas. También se concede a la Cantina Escolar Normalista de esta corte una subvención de 500 pesetas.

FOMENTO

Dice el ministro.—Recibió el ministro de Fomento a los periodistas, y manifestó que no tenía programa de reformas; que aun cuando conocía los asuntos de la casa por haber sido abogado de la Sección de Fomento en el Consejo de Estado, se proponía por ahora trabajar en el estudio y solución de los problemas más urgentes. Como uno de ellos es el abastecimiento de carbón, mostró un estado del que resulta que, durante el mes de octubre, en los puertos de Asturias se han cargado 149.312 toneladas, y en los tres días primeros del mes actual, en junio 16.956 toneladas. Añadió el Sr. Alcalá Zamora que, como puede verse, se llega a la producción de más de 5.000 toneladas diarias, que era el promedio del mes de abril, cuando no había producido normalidad la última huelga.

Visitas.—Recibe el ministro de Fomento muchas visitas de amigos políticos y particulares y de representantes de entidades que acuden a saludarle y felicitarle.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LA NIETA DE UN MINISTRO

¿Quién dirán ustedes pretende refugiarse en un asilo, según nos cuenta en La Nación el periodista Miguel de Castro? Pues nada menos que la nieta del ilustre político y ministro de Hacienda, que fue en la época de Cánovas, D. Francisco Cos Gayón.—Aquellos, según se ve, eran otros tiempos. Ahora los ministros, cuando les llega la hora de la cesantía suelen caer en blando, muy en blando, actuando de cojines las prebendas que se han procurado durante su mando. De este modo sus nietas no llegarán a encontrarse en la situación lamentable en que se encuentra la nieta de Cos Gayón, con lo que éstos de ahora son mucho más dignos de consideración que los otros, pues saben velar por los suyos y cumplir sus obligaciones paternales, no como aquéllos, que atentos al interés patrio descurdaron el propio hasta el extremo de legar la miseria a sus descendientes.—Si en este país hubiese lógica, afortunadamente para muchos no la hay, el caso de esta desventurada estaría muy pronto resuelto. Habiendo sido ministro de Hacienda el Sr. Cos Gayón, se investigaría la fortuna particular de los ministros de Hacienda sucesores suyos, y si se tropezaba con alguno cuya fortuna, sin herencias ni premios de lotería, hubiese aumentado considerablemente después de desempeñado el cargo—el registro fiscal pudiera ser buen campo de investigación,—se le obligaría a crear de su peculio particular para la nieta sin recursos una renta suficiente para vivir con decoro. Es decir, con lo mismo que el fundador mostraba no haber tenido. Pero no se asuste nadie. La lógica ha emigrado de España hace tiempo.—VÉRITAS.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.—Ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes Rico para el señor D. Juan Carulla, hijo del banquero catalán del mismo apellido.

—En la iglesia de San Luis han contraído matrimonio la Srta. Adela Moreno Garrido y el joven ingeniero de Minas D. Manuel Aguinaga Keller.

Fueron padrinos doña Carolina Keller de Aguinaga, madre del novio, y D. Eduardo Moreno, padre de la novia.

Fueron testigos el marqués de San Miguel de Grose, D. Rafael Moreno y Garrido, don Francisco Lanzas de las Bárcenas, D. Blas Aguilár, D. Ramón Aguinaga, D. Federico Keller y D. José Aguinaga.

—En la iglesia de la Concepción se ha celebrado el enlace de la Srta. Africa Dal Re con el joven é ilustrado médico D. José González-Campo y de Cos, hijo del ilustre especialista del mismo nombre y apellido.

Fueron padrinos la madre del novio y el padre de la novia, el ingeniero D. Carlos Dal Re.

Firmaron el acta como testigos los catedráticos de la Facultad de Medicina señores Forns y Molla, el doctor Benítez y los señores D. Carlos y D. Fernando Dal Re, don Juan Antonio de Cos y D. Modesto González.

Los invitados, en número muy crecido, fueron obsequiados con un espléndido lunch en el Hotel Ritz.

Los nuevos esposos salieron en el expreso de Andalucía en viaje de novios.

—En breve se celebrará en Londres el enlace de miss Zaida Drummond Wolff, nieta de sir Henry y lady Drummond Wolff, que durante tantos años representaron en España a la Gran Bretaña, con el capitán W. J. Watson Armstrong, hijo único de lord Armstrong, tan conocido en la sociedad inglesa.

Natalicio.—Ha dado a luz con felicidad un hermoso niño la señora de las Heras (don Antonio), nacida Romré.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud.

Fallecimientos.—En Sevilla ha fallecido el respetable Sr. D. Manuel Benjumea y Medina, persona muy estimada en aquella capital y perteneciente a aristocrática familia.

Hermanas suyas son las marquesas viudas de Nervión, de las Cuevas del Becerro, de Salvatierra y de Polavieja.

Enviamos nuestro sentido pésame a la distinguida familia.

—En esta corte ha fallecido la distinguida señora doña Maravillas de Barrante y Elio, viuda de Pérez de Herrasti, tía de los condes Armando y Alfonso de Barrante.

Enviamos a la distinguida familia nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido la distinguida dama doña Bernarda Gómez, viuda de Aritio.

A su hijo, D. Fernando Aritio, gentil hombre de Su Majestad, damos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Noticias de enfermos.—Se encuentran enfermos, aunque, por fortuna, levemente, el ministro de China y su distinguida esposa, Mme. Tai Tchenne Line.

Viajes.—Han marchado a París el embajador de Italia en España y la bellísima condesa de Bonin Longare. Su afable trato y exquisita amabilidad les captaron generales simpatías entre la sociedad de Madrid, que los ve marchar con pena a su nuevo puesto. A la estación acudieron varios diplomáticos y muchos aristócratas con objeto de hacer una cariñosa despedida a los condes de Bonin Longare.

—De su casa de Lazcabo han regresado a esta corte los duques del Infantado.

—También han regresado a Madrid: De Gavarnie (Francia), los condes de Romilla; de Cehegin, los condes de Campillo y sus hijos; de Bilbao, D. Tomás de Allende y su familia; de Santurce, doña Concepción Angoitia, viuda de Izquierdo, y de El Escorial, D. Mariano Sáinz.

—Asimismo han regresado los señores de Piñán, hijos de los marqueses de la Ribera.

—Se han trasladado: De Pasajes a Oñate, los duques de Soto-

mayor, y de Caldas de Besaya a Santander, el conde de Mansilla.

—Se encuentra en Sevilla, en su viaje de novios, los señores de Maura y Gamazo (don Antonio).

—De Zaragoza ha llegado el marqués de Arlanza, que pasará en esta corte el invierno.

—Se encuentra en París el Príncipe de Beauvau-Craon, agregado a la Embajada de Francia en Madrid.

—La condesa de Torre-Arias ha regresado de Las Fraguas.

—Han marchado a San Sebastián el conde de Caudilla, el Sr. Prado y Palacio y otras personas conocidas.

—Se han trasladado: De Quijas a Santander, el marqués de Villatorre; de las Arenas a Bilbao, D. Manuel E. de Goyarrola, y de Lastres a Oviedo, D. Fermín Canella.

TOROS Y TOREROS

El 28 del mes pasado, el inteligente ganadero de Salamanca D. Amador Angoso pidió para su hermano D. Manuel la mano de la bellísima y distinguida Srta. Delfina Mariño Castaños.

La boda se celebrará en Bilbao, donde reside la novia, en el mes de enero.

—Terminada la temporada de toros y novillos, es casi seguro que la Empresa cederá en arrendamiento la plaza grande para que en ella se verifiquen novilladas durante la inverna.

No se sabe con seguridad cuándo empezará a funcionar la nueva Empresa frigorífica.

—En Córdoba ha tenido lugar una encierro, matando dos novillos el valiente diestro José Flores (Camará), que banderilleó a sus dos enemigos con su inimitable estilo. El objeto de la fiesta parece que fue despedirse de sus paisanos como novillero, porque Camará, la primera tarde que vista de luces será en Madrid para tomar la alternativa.

—Siguen los empresarios de las plazas americanas haciendo gestiones para contratar a los artistas del toreo.

La de Belmonte parece ya cosa hecha, y de un momento a otro se firmará el contrato en las condiciones ventajosísimas que hace pocos días dijimos.

Fortuna también marchará a Lima, y en la actualidad está en Bilbao despidiéndose de su madre. Embarcará el 15 del actual.

Paco Madrid ha contestado desde Málaga aceptando las condiciones que le proponen, y caso de que no surja ninguna dificultad hará el viaje con Diego Mazquiarán. Su escritura se hace por seis corridas, recibiendo el diestro por cada tarde 7.000 pesetas españolas.

Con los citados embarcaran otros matadores y los picadores y banderilleros contratados.

De los de a pie va Magritas, y como jinete, Catalino, que vuelve otra vez a su antigua cuadrilla.

—Juan Cecilio (Punteret) ha dejado de ser representado por D. Cecilio Isasi.

Banquete al Nacional

Varios amigos del diestro Nacional organizan para fecha próxima en Alhama de Aragón un banquete en su honor para festejar sus éxitos y el feliz término de la temporada.

A su tiempo anunciaremos el sitio, día y hora en que se celebrará el ágape.

Francisco Posada

El diestro Curro Posada, cuyas manifestaciones sobre asuntos taurinos son actualmente tema de las conversaciones de los aficionados, nos ha dirigido un telegrama extensísimo desde Sevilla.

En dicha comunicación nos da cuenta de que a su madre le habían dicho que Curro Posada sería apaleado por unos aficionados, y fue tal la impresión que le causó la noticia, que sufrió una congestión tan intensa, que no conoció a su hijo. La Policía busca a los autores del hecho, agregando el diestro de Tablada que a consecuencia de tantas emociones se encuentra como loco.

Atribuye todo esto a la campaña que se le viene haciendo por haber querido organizar la corrida a beneficio de la viuda de Ballesteros. También nos dice que se ha suspendido la corrida anunciada para el 10 en Málaga, y en la que Paco Madrid daría la alternativa a Facultades, ocupando Posada el otro lugar del cartel. Desiste de ir a Lima.

A ruegos del diestro de Tablada, consignamos sus manifestaciones por haber publicado algo de este asunto; pero como ya la cosa pasa al terreno particular, tan sólo daremos cuenta de lo que interese al público en general.

Damos por supuesto que el telefonema número 792, expedido desde Sevilla a nuestro nombre, haya sido puesto por Curro Posada.—P. Alvarez.

ESTADO DEL TIEMPO

Una borrasca que se halla en el mar ibérico próxima a nuestras costas ha producido un rápido cambio en el tiempo.

Se han registrado lluvias casi generales, siendo las más copiosas la de Santander, 36 litros por metro cuadrado; Bilbao, 10; San Sebastián, 26; Barcelona, 29 y Tarragona, 10.

La temperatura es muy suave en todas nuestras regiones.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, lluvias y marejada. Centro y Extremadura, baja de la temperatura. Andalucía, inseguro. Resto de España, tiempo de lluvias.

Madrid: altura barométrica a las doce del día, 706,1; temperatura máxima del aire a la sombra, 18°; ídem mínima del aire, 6°,8; dirección del viento, Norte; recorrido total, 316 kilómetros; velocidad máxima, 35; lluvia, 0,2 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, cielo nublado y descenso de la temperatura.

DE ARTE

Dos Exposiciones en Zaragoza.

La capital de Aragón ha reunido últimamente dos Exposiciones de arte, visitadas y celebradas por multitud de aficionados a esta clase de certámenes. Una de estas Exposiciones ha sido de tapices antiguos, y se ha celebrado en el histórico edificio de la Lonja, restaurado recientemente; la otra Exposición ha sido de reproducciones fotográficas de obras de Goya, ejecutadas por el artista zaragozano, con residencia en Barcelona, D. Marcario Fau, y se han podido admirar en un salón del Museo Provincial.

De la Exposición de tapices se ha publicado un folleto sumamente interesante, redactado por los señores D. José María Monseñrat y D. Manuel Abizanda, organizadores de aquella, quienes, tanto por la instalación como por el catálogo, han merecido generales elogios, mostrando en ambos trabajos su buen gusto y su gran competencia artística.

Han concurrido a la Exposición los cabildos cesaraugustanos de La Seo, el Pilar y San Pablo, la Real Maestranza, la Universidad, la Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, y entre los particulares, la señora viuda de Monserrat, la señora viuda de Torres-Solonat y D. Mariano Ferrández.

La Exposición ha sido elocuente prueba de la riqueza que envolvía la vida de los próceres aragoneses, que decoraban los amplios salones de sus señoriales viviendas con el severo adorno de tan suntuosas tapicerías.

También ha alcanzado un gran triunfo la Exposición de fotografías de obras de Goya, debidas al arte esmerado de Macario Fau, para quien la fotografía no guarda secretos.

En la Exposición se pudieron examinar doce fotografías de la serie «Caprichos» y otras doce de «La Tauromaquia», no pudiendo ser más numerosas por las dificultades que la guerra actual ha impuesto en la adquisición de ciertos productos fotográficos.

De lo que son estas reproducciones fotográficas del artista Fau podemos darnos cuenta con las siguientes líneas que le ha dedicado el Sr. D. Ricardo del Arco en un periódico zaragozano:

«Las reproducciones son prodigiosas. Parece increíble que dentro del arte fotográfico pueda llegarse a tanto. Bien es verdad que este arte, en sus vuelos actuales, no es ya una cosa simplemente mecánica; antes al contrario, es labor en la que para hacer obras notables es preciso ser artista por esencia, y poseer grandes dosis de sentimiento y criterio estéticos. A favor de estas cualidades, lo ha logrado el Sr. Fau cumplidamente con las reproducciones a que me refiero. Por el tono de color, por la finura, por la ejecución sorprendente—auxiliado por materiales ad hoc—se confunden con los originales. Casi hay que hacer como Santo Tomás: tocar para creer.»

Son, pues, estas reproducciones una prolija y difícil obra de arte. Hasta ahora justó es confesar que con solos los auxilios de la fotografía no se había hecho en España nada igual, en este género. Se necesita tener toda la maestría y todo el entusiasmo artístico del Sr. Fau para lograr este resultado.»

A Macario Fau le conocíamos hace tiempo como a uno de los primeros artistas del objetivo en España, especializado en la más difícil de las reproducciones fotográficas, en la de pinturas antiguas.

El triunfo que ha conseguido recientemente en su pueblo natal es, más que una consagración, pues ya Fau está hace tiempo consagrado, el homenaje que hace el artista de su arte a sus paisanos.—J. García Mercadal.

CASA DE LA VILLA

Según nota del mercado de la Cebada, el precio de las patatas, de 0,17 a 0,21 a que se cotizaban, ha descendido de 0,15 a 0,20. La nueva cosecha se presenta abundante, por cuya causa los precios tienden a la baja.

Desde el día 1.º al 25 del actual se procederá a la cobranza a domicilio del impuesto sobre carruajes y ganado de lujo correspondiente al cuarto trimestre del presente año.

Los contribuyentes que transcurrido dicho plazo no hayan satisfecho sus recibos, podrán verificarlo hasta el día 31 en las oficinas recaudatorias, sin recargo alguno, y en 1.º de diciembre pasarán los recibos no realizados a las Agencias ejecutivas correspondientes, para su exacción por la vía de apremio.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas de Madrid el día 5 de noviembre de 1917.—Existencia en fábrica a las seis de la mañana, 1.681 toneladas para 7,7 días. Ídem en camino, 960 toneladas para 4,3 días. Total, 2.641 toneladas para 12 días. El día 4 llegaron nueve vagones con 169 toneladas. El día 4 no se facturó carbón en Asturias para el Gas de Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS

Parricidio.—Dolores Moragas tenía frecuentes altercados con su marido, José Lozano. La noche del 31 de enero del año último discutieron una vez más. Acostóse el marido, y a poco entró en la alcoba la mujer con un cuchillo de grandes dimensiones; él la cogió por el cuello, pretendiendo evitar la agresión; pero ella le descargó un golpe con el arma, infiriéndole una herida que seccionó la aorta y le produjo una gran hemorragia, que determinó la muerte.

El fiscal, Sr. Bernáldez, acusa a la procesada como autora de un parricidio sin circunstancias. El defensor, D. Florencio Bello, solicita la inculpabilidad.

El triunfo de dos letrados.—Se ha iniciado en el Colegio de Abogados la idea de festejar con un banquete a D. Emilio Llasera y D. Alberto Valero Martín por el triunfo que han alcanzado en la causa de los envenenadores.—Alvar-Arroyo.

Primeros actos del nuevo Gobierno

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas recibió ayer a la Prensa después de la una de la tarde.

Sus primeras palabras fueron para dirigir un cariñoso saludo a los repórteres. Después dijo a éstos que el miércoles por la tarde se celebraría Consejo de ministros, preparatorio del que el jueves habrá de presidir S. M.

Manifestó que el Gobierno tenía que entregarse ahora a una labor muy intensa de desarrollo de todos los intereses materiales.

Los transportes, las subsistencias y otras cuestiones no menos interesantes y urgentes, son problemas que nos preocupan grandemente.

Se refirió luego a una carta que el señor Ossorio ha publicado excitando al marqués de Alhucemas a que hable con claridad respecto de las causas que impidieron que pudiera formar Gobierno el Sr. Maura.

«Pienso yo que eso más bien correspondía evacuarlo al Sr. Maura y no a mí.

El Rey encargó, desearo de atender las ansias generales del país, de formar un Gobierno de concentración al Sr. Maura; pero a pesar de las excepcionales cualidades que en él concurren, sus gestiones no dieron resultado, recibiendo yo entonces el encargo y haciendo por mi parte verdaderos esfuerzos para conseguirlo.

Vamos a referirnos ahora a las notas palpitantes del día.

El Sr. Alvarez, con una gran sinceridad, dice que en la conversación que con él tuve me negué a contraer compromiso de ningún género respecto a la aceptación del programa íntegro de la Asamblea.

En efecto, es muy cierto que así fué. Desde luego me negaba al carácter de constituyentes de las nuevas Cortes.

Así me expresé en la conversación que tuvimos; pero no quiere esto decir que no haya en las conclusiones de la Asamblea elementos aprovechables para obra de Gobierno, que éste se propone aprovechar.

En lo que se refiere a la reforma del Senado, en un discurso mío publicado el año 1913 ante senadores y diputados demócratas dije que, aparte de que países como Inglaterra, Italia y Canadá, en donde los senadores son permanentes, han llegado a un desarrollo que todos admiramos, a pesar de que el Senado español no ha sido una rémora para los avances hacia la izquierda, como lo atestiguan la ley del candado, la de servicio militar obligatorio y la de supresión del impuesto de consumos, tampoco desconozco que es una realidad el desarrollo que ha adquirido la vida corporativa, que exige se le den representaciones, sin que para ello sea preciso tocar la Constitución, y podría decir, respecto de otra porción de extremos, algo idéntico; pero no es admisible aceptar en bloque todas las conclusiones.

Acerca de que en la declaración ministerial haya omisiones, yo creo que hay materias por sí delicadas que para su éxito se requiere que se haga y no se discuta. Por lo demás, yo vengo a presidir un Gobierno que se propone tranquilizar los espíritus, calmar las pasiones de uno y otro lado de la sociedad, y con todos hay que vivir, y aparte de mi propia experiencia, no olvido que viví tres años en gran comunidad espiritual en un Gobierno con el malogrado Canalejas, y de él aprendí que esa tranquilidad de espíritu no se consigue con procedimientos de venganza ni con régimen de rigor, sino más bien con la clemencia.

Y nada más por hoy, señores. Sólo les pido que me ayuden patrióticamente en la empresa que he tomado a mi cargo.»

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que no es exacto que fuese ponente en el primer escrito que sobre el asunto del diputado Sr. Domingo fué sometido al Supremo. Intervino en el mismo como uno de los magistrados de Sala de aquel alto Tribunal.

Recibe multitud de quejas de particulares que se creen agraviados por cuestiones electorales. No quiere indicar con la palabra multitud que sean más ó menos que en otras elecciones; pero sí recibe muchas por telégrafo, correo y aun personales.

«Es inútil—añadió el Sr. Bahamonde—que sigan remitiéndome esas quejas, porque mi criterio consiste en que el ministro de la Gobernación no es actor. Es un espectador más, sin otra finalidad que la de garantizar el ejercicio del derecho.

Cuando haya algún agraviado, tiene éste dos caminos para repararlo. Uno acudiendo a los Tribunales si cree que se ha cometido un delito, y allí se le hará justicia; pierden, pues, el tiempo viniendo aquí. No hay delito, sino infracción de la ley; pues para restablecer el derecho y hacerlo efectivo, el remedio es interponer recurso.

El expediente vendrá entonces al ministerio, y evidentemente, así como ahora soy inflexible no escuchándoles, entonces, para que puedan ejercer su derecho, les escucharé todo el tiempo que pueda, y tengan la seguridad de que mi resolución será justa y quedarán satisfechas sus aspiraciones.

Llevo muchos años resolviendo expedientes administrativos, no dudo que haya podido cometer algún error, porque somos humanos, pero cuando hay buena voluntad, rara vez se incurre en error.»

De otros asuntos dijo el vizconde que no ocurría nada de particular.

DE HACIENDA

El Sr. Ventosa celebró ayer mañana larga conferencia con el director general de Carabineros.

Después recibió a los periodistas, a los que dijo que en estos momentos de malestar general y difíciles para la Patria, solicitaba el concurso patriótico de la Prensa para cumplir el deber impuesto, mucho más cuando ha llegado al cargo casi como un lego en cuanto

se relaciona con la máquina burocrática, por no haber desempeñado nunca cargos administrativos.

Así, pues, en estas circunstancias, lo primero que ha tenido que hacer al llegar al ministerio es orientarse en el funcionamiento del mismo, y como es un hombre metódico, procederá siempre en todo con método.

No se considera un hombre con recetas para remediar todos los males de la Hacienda pública; sólo tiene una gran fuerza de voluntad, que es la que en estos momentos pone al servicio del país.

Para poder dedicarse al estudio y resolución de la media docena de problemas principales que afectan a España se ha desligado de cuanto se refiere a expedientes y constituye la vida burocrática de su departamento.

Igual conducta se propone mantener en cuanto a personal, para lo que solicitó el concurso del subsecretario y directores generales; pero razones personales y de índole política que le dieron le obligan a sustituirlos, aunque esto no se hará hasta después del período electoral.

Hasta el nombramiento de los sucesores, todo el alto personal del ministerio le ofreció su concurso.

EN GUERRA

El nuevo ministro de la Guerra fué ayer felicitado y cumplimentado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, con su presidente, el conde del Serrallo; por el Estado Mayor central, presidido por el general Weyler; por los directores generales de la Guardia Civil, Carabineros y Cria Caballar; comandante general de Inválidos y generales de cuartel y reserva.

También estuvieron en el Palacio de Buenavista con el mismo fin el Infante D. Carlos, obispo de Sión y entre los jefes de Cuerpo se encontraba el Infante D. Fernando.

A las doce fué recibida la guarnición. El capitán general de la primera región, Sr. Aznar, hizo la presentación de la guarnición, expresándose en estos términos:

«Señor ministro: Los señores generales, jefes y oficiales del Ejército de la primera región militar, que con tanta satisfacción mandan, tienen el honor de presentarse a V. E. y rendirle el homenaje de sus respetos por su elevación al alto cargo de ministro de la Guerra.

Tanto el Ejército de esta región, como todo el de España, desea a V. E. seguramente acierto y fortuna en el elevado puesto que ocupa, y que pueda conseguir de la nación todos aquellos elementos de guerra de que tan necesitado se halla, para que, en caso de tener, que ejercer una acción marcial, pueda dejar bien puesto el honor de las armas españolas.»

El Sr. Cierva, que vestía uniforme de ministro, en elocuentes frases manifestó su satisfacción al saludar a los generales, jefes y oficiales de la guarnición, y su deseo de trabajar en este puesto, que nunca ambicionó, y que ha aceptado a fin de servir a su Patria, a su Rey y al Ejército, para lo que ha de poner a contribución sus modestas dotes intelectuales y su gran voluntad; dispuesto a que España tenga el Ejército que debe para poder cumplir la misión que la Patria le confía.

«No miréis con recelo a un hombre civil que viene a ocupar este puesto, por el que han pasado tantos prestigiosos generales del Ejército español; os pido el concurso a todos, pues deseo apropiarme la sustancia militar, que sólo en vosotros reside, latir las palpitaciones del elemento armado y conocer sus defectos para hacer cuanto humanamente pueda, incluso el sacrificio personal mío, en beneficio de España, del Rey y del Ejército.»

Hoy recibirá el ministro de la Guerra al personal de las secciones del ministerio.

También cumplimentaron ayer al ministro el jefe de la Casa militar del Rey, general Huertas, y el director general de Seguridad, general La Barrera.

EN MARINA

A las diez de la mañana de ayer empezaron a verificar su presentación al nuevo ministro de Marina, D. Amalio Gimeno, los generales y jefes de sección del ministerio.

Cumplimentaron al Sr. Gimeno el capitán general de la Armada, general Viniestra; el jefe del Estado Mayor Central, general Pidal; los inspectores generales de todos los Cuerpos de la Armada, el obispo de Sión, muchos generales de cuartel y en situación de reserva y gran número de jefes y oficiales.

También recibió la visita de algunos generales del Ejército, entre ellos el general Madariaga, y varios senadores y diputados.

Por centenares hubieran podido contarse los telegramas y telefonemas que se han recibido en el ministerio felicitando al Sr. Gimeno, el que a todos recibió con la amabilidad que acostumbra, cruzándose en las presentaciones oficiales las frases de rigor.

CANDIDATO LIBERAL

La Juventud Liberal Monárquica de Madrid presenta candidato en las próximas elecciones municipales por el distrito del Centro a su vicepresidente, D. Federico Deán Sánchez, abogado, quien luchará con el carácter de adherido a la política del conde de Romanones.

LA ACTITUD DEL SR. ALBA

Como era de suponer, el ex ministro señor Alba ha negado veracidad a los rumores que algunos propararon anteayer, atribuyéndole el propósito de invitar a una reunión a los ex ministros liberales.

«Lo sucedido—ha dicho—lo conocen mis dignos compañeros lo mismo que yo. Ellos, todos, votaron igualmente el acuerdo excluyendo combinaciones con elementos de la derecha. Ellos, pues, también formarán su juicio y su resolución; y de los de algunos, tengo ya cabal noticia. El hecho innegable es que el partido liberal ha muerto. La obra política que vamos a realizar ahora ha de hallarse a plena luz, delante de la opinión, sin cesar a plena luz, delante de la opinión, sin conciliábulos ni componendas. No se trata de ganar ni de perder nada, sino de servir al

país mediante un programa común inspirado en una política de izquierdas, definida y concreta. Agradeceremos, muy honrados con ello, el concurso de cuantos quieran prestárnoslo. Pero nada hemos de hacer para zurcir roturas producidas por el sistema cuyos frutos estamos todos recogiendo ahora.»

El Sr. Alba se propone realizar viajes políticos por toda España apenas pasen las elecciones municipales.

LA LIBERTAD DEL SR. DOMINGO

Las notas salientes de la tarde de ayer las constituyeron las manifestaciones que en otro lugar publicamos del Sr. Alba y la noticia relativa a la libertad del Sr. Domingo.

Por cierto que hablando de esta segunda cuestión, el Sr. Villanueva decía que a él aun no se le habían comunicado oficialmente, y que tenía que aclarar conceptos que anteayer fueron puestos en sus labios, en el sentido de que si los Tribunales militares no han llegado a elevar la causa a plenario y está todavía sin procesar el Sr. Domingo, es debido indudablemente a que no han encontrado para ello materia procesable, y siendo así es de suponer que no halle el Supremo lo que los Tribunales militares no han encontrado, en cuyo caso no habrá ni siquiera petición de suplicatorio al Congreso.

Como ya hemos anunciado, la reunión del Comité ejecutivo de las izquierdas celebrada ayer fué para acordar la intensificación de una campaña de mítines y de propaganda, que se iniciará una vez que se verifiquen las elecciones municipales.

VISITAS AL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo pasó toda la tarde y primeras horas de la noche de ayer en su despacho del ministerio de Estado, en donde recibió, entre otras visitas, las de los señores general Weyler, Burell y ministros de Marina y de Fomento.

MINISTRO EN PALACIO

El ministro de la Gobernación estuvo ayer tarde en Palacio para informar a S. M. de varios asuntos de su departamento.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 3	Día 5
4 por 100 interior.		
F.	75 85	76 05
E.	75 90	76 10
D.	76 10	76 15
C.	76 75	76 75
B.	76 80	76 76
A.	76 80	76 80
G y H.	76 80	76 25
Diferentes.		76 70
Fin corriente.		76
Fin próximo.		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	84 35	84
E.	84 05	84
D.	84 30	84 30
C.	84 40	84 40
B.	84 40	84 40
A.	84 40	84 40
G y H.		
Diferentes.	84 45	
4 por 100 amortizable		
F.	86 25	
E.	86 50	86 50
D.	86 50	
C.		86 50
B.		86 50
A.		86 50
G y H.		
Diferentes.		86 75
5 por 100 amortizable		
F.	93 80	93 80
E.	93 85	93 80
D.	93 90	93 90
C.	93 85	93 95
B.	93 85	93 95
A.	93 80	93 95
G y H.		
Diferentes.	93 80	93 95
Obligaciones del Tesoro al 4,50%		
Serie A.		
Serie B.		
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Serie A.	103 80	103 70
Serie B.	103 80	103 80
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.	91 50	91 50
Obligaciones del 1906.		
Expropiaciones del Interior al 5% Cédulas del Ensenche.	93	93 50
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras). Empréstito del 1914.	91 25	91 25
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipo. Al 4 por 100.	98 75	98 70
tecarías. Al 5 por 100.		104 78
Valores industriales (acciones).		
De España.	471	470
Bancos.	161	95
Hipotecario.		286 50
Hispano Americano.	85	
Español de Crédito.		92 25
Compañía de Tabacos.	40 75	41
Unión Española de Explosivos.		208
G. Azucarera. Acciones preferentes.		
Idem ordinarias.		
Altos Hornos.		
Duro Felguera.		
Unión Alcolchera Española.		
Ferrocarriles.		
Madrid a Zaragoza y a A. Contado.	335	334
Nortes.	314	314
Obligaciones.		
G. Azucarera. Estampilladas.		80
Idem no estampilladas.		102
M. a Z. y a A. (Arizasa), serie II.		
Norte, 1908.		
Valores extranjeros.		
Bancos. Central Mejicano, Contado. Río de la Plata.	250	248
Cambios.		
Francos.	74 25	74 15
Libras.	20 38	20 35
Dollars.		42 65

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

INFORMACIONES TEATRALES

«EL PAIS DE LAS BOMBAS»

Price.—En el teatro de la plaza del Rey se estrenó anoche la obra titulada *La reina madre ó El país de las bombas*, que, como todas las anteriormente representadas allí, pertenece al género detectivesco, rocambolesco y folletinesco.

Hay, como en todas sus similares, emociones fuertes, producidas por las escenas en que la dinamita, los descarrilamientos, los secuestros, las galerías subterráneas y otros veinte mil trucos, propios de novelas por entregas, se simulan en el escenario con una propiedad grande.

Al final del tercer acto tuvo que salir a las tablas el autor, llamado insistentemente por el numeroso público que llenaba por completo todas las localidades.

La interpretación por parte de toda la compañía fué excelente. La Sra. Nicuesa, primera actriz de la compañía, estuvo muy afortunada en su papel de reina madre, sobre todo en los momentos dramáticos. Rambal, aplaudidísimo al hacer el Nick-Carter, es iguales elogios merecen Crespi, Calvo, como jefe de Policía; Montesinos, de intendente, y Aragónés, como coronel enérgico y buen jefe de la guardia.

Dentro de pocos días se pondrá en escena la segunda parte de *La reina madre*, titulada *La escuadra invisible*, que, según noticias, es tan interesante como la primera.—P. A.

«LA DUQUESA DEL TABARIN»

Reina Victoria.—Anoche cumplió la centésima representación de su existencia *La duquesa del Tabarin*, con un lleno rebosante, como hasta aquí ha venido aconteciendo.

La duquesa del Tabarin es de las operetas más entretenidas, dado su picaresco asunto y la música tan agradable, que se escucha siempre con gusto. Así que al llegar a la cien representación en pleno apogeo demuestra que no se agotará hasta que cumpla por lo menos dos veces esta cifra.

Los artistas de la compañía interpretaron sin apuntador la obra, seguramente para dar más solemnidad al acto, pues saberla ya lo tienen demostrado hace tiempo. Consuelito Hidalgo, con su graciejo y travесuras características ha dado vida a Frou-Frou, como Angelina Villar a Kitty. Pedro Barreto, en el papel de Sofía, ha sido una de sus más perfectas creaciones, y el trabajo que realiza en esta obra le ha consolidado el juicio que todo el mundo tiene formado, considerándole como uno de nuestros primeros actores cómicos. Pepe Moncayo, igualmente en la parte de Duque, donde toda clase de alabanzas son pocas comparadas con las que se merece.

Los demás intérpretes completaron con su excelente trabajo el conjunto.

La sala del Reina Victoria estaba adornada con flores como en día de estreno, ofreciendo un brillante aspecto.

Enhorabuena a los adaptadores y a la Empresa, y que los demás estrenos de la presente temporada alcancen todos la misma suerte.—L. P.

GACETILLAS

Lara.—«No hay billetes». Este cartelito se pone a diario en este teatro, y se comprende que así sea, pues a la notabilísima compañía que Thuillier dirige y a la variedad del cartel, se une el inmenso éxito obtenido por Raquel Meller en el fin de fiesta que se celebra en este teatro.

Infanta Isabel.—Hoy martes, a las seis y cuarto de la tarde, función doble, representándose el precioso juguete cómico *El palacio de la marquesa*, gran éxito de la compañía del Infanta Isabel; a las diez y cuarto, estreno de la comedia nueva, de los ilustres autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, *Así se escribe la historia*. Para esta obra han pintado el decorado los Sres. Mollá y Olalla. Completará el programa el primoroso entremés *En cuarto creciente*.

Cervantes.—El reestreno de *Las pecadoras* ha sido un éxito definitivo para la compañía Plana-Llano, hasta el punto de agotarse a diario las localidades. Tarde y noche, 2 pesetas butaca, incluidos todos los impuestos.

Hoy martes, a las seis, *Primavera de la vida y el marido ideal*; a las diez y media, *Las pecadoras*, indiscutible triunfo de Antonia Plana y Luis de Llano.

Apolo.—Hoy martes, beneficio y despedida de la danzarina etíope Perla Negra, dos secciones dobles, representándose, a las seis y media, *El asombro de Damasco* (última representación) y danzas clásicas, por Perla Negra; a las diez y cuarto, *El contrabando*, *Los postineros* y despedida de Perla Negra con sus inimitables danzas.

El miércoles, a las seis de la tarde, reestreno de la zarzuela en tres actos *El rey que rabió*, cuyos principales papeles serán interpretados por las Sras. Rafaela Leonis, Ramos, Moreu y Girona, y los Sres. Meana, Peña, Gallego, Ferrer, Román, Bretaño, Ibarrola y Morales. Coro general, banda y acompañamiento.

Cómico.—Hoy martes y mañana, a las diez y cuarto, *A pie y sin dinero y Ellas*. El jueves, *matinée* a las seis de la tarde con el mismo programa.

Price.—Hoy martes, a las seis y cuarto, se pondrá en escena el sensacional drama policíaco *Los envenenadores ó El corredor de la muerte*, perteneciente a las aventuras de Nick Carter, de éxito colosal; a las diez y cuarto, *La reina madre ó El país de las bombas*, aventura regia de Nick Carter, representada en Nueva York recientemente con gran éxito y que se estrenará esta noche a las diez y cuarto.

Martin.—En vista del éxito alcanzado por la humorada lírica de Hueté Ordóñez, con música del maestro Martí, *Tenorio en el siglo XX*, desde hoy martes se representará tarde y noche tan aplaudida obra, en la que son justamente elogiados la primera tiple señora Argota y los Sres. Ibáñez y Velasco.

Todas las noches, a las once y media *El eterno simpatizante*, último y definitivo éxi-

to de risa de esta compañía. Butaca, 50 céntimos.

Barbieri.—De enorme éxito puede calificarse la reprise del hermoso drama *Tierra baja*, así como la de *El místico*, obra en la cual el Sr. Echaide hace una verdadera creación en su papel de padre Ramón, siendo premiada su labor con constantes aplausos y llamadas a escena, acompañándole en su trabajo la notable primera actriz Lia Emo, mujer de excepcionales dotes artísticas. El resto de la compañía, muy bien y entonando como pocas hemos visto. No cabe dudar que con tan excelente compañía y los precios tan económicos que rigen, Barbieri es el teatro donde se reúnen todos los buenos amantes del arte.

CINES Y VARIETES

Comedia.—Cinematógrafo.—Hoy martes, primer día de moda, se proyectarán morales y selectas películas. En el abono de estos martes figura lo más distinguido de Madrid.

Zarzuela.—Jueves Infantiles.—El jueves, día 8, tendrá lugar la primera función de los Jueves Infantiles que esta Empresa ha dispuesto dar con un escogido programa, compuesto de películas a propósito para niños, que a la par que morales sean instructivas y recreativas. Los niños serán obsequiados, mediante sorteo, con 60 magníficos y modernos juguetes.

Se abre abono en contaduría a los cuatro jueves del mes de noviembre, siendo los precios: butacas, todas las filas, 75 céntimos, y palcos, 4 pesetas.

Próximamente grandioso estreno, *La flota de los emigrantes*, según la célebre obra de Rastignac.

Palace-Guignol.—El éxito obtenido por este lindísimo teatro, instalado en la *braserie* del Palace-Hotel, ha sido extraordinario. Como es el único espectáculo a que pueden acudir los niños para divertirse sin perjuicio de la cultura ni de las buenas costumbres, las familias más distinguidas de la buena sociedad madrileña han hecho del Palace-Guignol su teatro favorito.

Se elogia unánimemente la riqueza de los trajes y del decorado, la gracia de los muñecos y el buen gusto en la elección de las obras. Los niños, con su regocijo y sus aplausos, ponen el mejor comentario al encantador espectáculo infantil, que tanto divierte a los mayores.

Las localidades son baratísimas, y la función, variada y por secciones, da principio a las cinco de la tarde todos los días.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

¿Secuestrada por su esposo?

Luisa García, que está casada con Francisco Cepeda y con él habita en la calle de San Isidro, núm. 6, escribió a su tío, Francisco Vicente Mayoral, que vive en la calle de la Corredora Alta, núm. 20, diciéndole que su marido la tenía secuestrada. Fueron a la casa el tío y los guardias que facilitó la Comisaría, llamaron varias veces, y aunque oían voces de la encerrada, decidieron marcharse en busca de medios para descerrar la puerta. Al bajar del piso se encontraron en la escalera con el esposo de Luisa, y ya con él, entraron todos en la habitación, donde, en efecto, estaba la encerrada, que además presentaba lesiones de pronóstico reservado.

Luisa ha dicho que hace veinte días que la tenía encerrada su marido y que sólo la daba pan y agua en su encierro.

El esposo no negó lo del encierro; pero dijo que era porque Luisa padece ataques epilépticos y no quiere que se enteren los vecinos.

El Juzgado de guardia se encargó de poner en claro el suceso.

FRONTON MADRID

Dos partidos completamente extra fueron los dos que como especiales se jugaron ayer.

Fuó el primero entre Petra y Amalia (rojas), Aurora y Magdalena (azules). De alternativas diversas, de igualadas constantes fué hasta el tanto 33. Después las azules se adelantaron ya definitivamente, y por seis tantos ganaron.

Por la noche el partido es hermoso, colosal, realmente extraordinario. Como fieras lo jugaron María y Fermína (rojas), Anita y Joaquina (azules).

El dinero era azul, pero débil, y razón tenía la cátedra. Fermína estuvo hecha una maestraza, una verdadera fortaleza. Joaquina, colosal, demostrando todo lo que como pelotari de primera vale.

La primera mitad del partido fueron constantes las igualadas; después las rojas se adelantaron y llegan a una diferencia de diez tantos. En la última decena, imposible narrar el esfuerzo de la valisoleta y la vasca. La diferencia se va reduciendo, colocándose en 3

OBRA PATRIÓTICA

Los propósitos de la Cámara Española de Comercio de Méjico.

Después de cuatro años de forzosa suspensión, debida a los acontecimientos de todos conocidos, ha reanudado sus trabajos la Cámara Oficial Española de Comercio, Industria y Navegación de Méjico, creada en 1912, merced a la iniciativa entusiasta y personal del actual cónsul de España en aquella capital, el ilustrado diplomático Sr. D. Emilio Moreno Rosales, que tan patriótica labor desempeñó en la República mejicana en beneficio de los intereses de España y de los españoles en ella residentes cuando la vida se desarrolló en condiciones de completa anarquía.

La reorganización ahora efectuada en la expresada Cámara Oficial Española de Comercio debe también a los esfuerzos de su fundador y presidente honorario el Sr. Moreno Rosales, que en la ocasión presente ha sabido aunar, de un modo armónico, la cooperación de elementos españoles muy inteligentes y prestigiosos del comercio, de la industria, de la banca y de la navegación, con objeto de procurar, en las excepcionales y apremiadas circunstancias que para ello ofrece el actual conflicto europeo, las mejores condiciones de desarrollo de la producción española en aquel país, que hoy, al fin, vuelve a entrar en la normalidad, merced a la instauración del Gobierno constitucional presidido por el Sr. D. Venustiano Carranza.

Fiel a su laudable propósito de promover el desarrollo del comercio, de la industria y de la navegación española en la República mejicana, centralizando los informes que le puedan ser útiles, proponiendo a los Gobiernos español y mejicano, recíprocamente, las reformas que estime convenientes, y crear, ó, cuando menos, cooperar al desenvolvimiento de todos aquellos elementos que fomenten las relaciones mercantiles entre los dos países, la expresada Corporación, al celebrar su sesión constitutiva en el pasado mes de septiembre, acordó enviar una circular a todas las Cámaras españolas de Comercio, para que le suministren datos precisos sobre las industrias, laboratorios y almacenes de artículos que puedan ser exportados de España, y todos aquellos informes que juzguen de importancia para facilitar el fin que se propone, y que no es otro que el de investigar qué artículos podrán importarse de España, en las mejores condiciones de competencia, para que el comercio español, tan importante en Méjico, pueda contribuir, con su patriótica colaboración, a su fácil conocimiento y expansión.

En ese sentido se puede haer mucho con los productos químicos y farmacéuticos, con los vinos, con los aceites y las conservas, que tanta aceptación tendrán en el país, si se les envía en aquellas condiciones de clase y de precio que contribuyan a su colocación en aquel mercado, hoy tan necesitado de dichos artículos.

Además de esa acción a desarrollar, la Cámara oficial española de comercio de Méjico, que preside el rico hacendado D. Eduardo de Noriega, tan conocido por sus grandes obras de desecación agrícolas, propone crear un gran Museo Comercial, en el cual, con las muestras que solicita de los productores españoles, quedarán expuestas de modo permanente los principales productos que sean susceptibles de ser importados en Méjico para su consumo por aquella importante masa de población, entre la que disfrutan de gran predicamento los artículos procedentes de España.

De desear es que, tanto las Cámaras españolas de Comercio, a quienes se dirige la de Méjico en demanda de datos, como los productores españoles se apresuren a satisfacer tan patriótica acción, a fin de llegar al mayor desarrollo de los intereses españoles en la República mejicana, que actualmente brinda tan favorable coyuntura para su fácil consecución.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

SUCESOS DEL DIA

Los carteristas.—En el expreso de Irún le quitaron la cartera al subdito alemán, internado en Pamplona, Adán Hollerich, que pensaba dirigirse a Murcia. La cartera contenía siete billetes de 50 marcos, uno de 25, dos de 100 y una letra de 500, además de otros documentos.

Anciana lesionada.—Al subir por la escalera de su domicilio Manuela Ferrí Carabe, de setenta y dos años de edad, que vive en la calle de García Paredes, núm. 18, recibió un empujón de un sujeto y rodó varios escalones, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Denuncia.—Félix Cristóbal Palancares, dueño de una carbonería del paseo de Santa Engracia, 137, ha denunciado que de la tienda le sustrajeron 60 pesetas que guardaba en un cajón.

Caida.—José Clavel, que bajaba corriendo por la escalera de la casa núm. 18 de la calle de García de Paredes, empujó a Manuela Ferrí Casel, que rodó algunos escalones y se fracturó en la caída el brazo derecho.

Las cuarenta y veinte más.—En una taberna situada en la Corredora Baja discutieron una jugada de tute Vicente López Olivares y Servando Fernández Suárez, y al salir a la calle, el primero sacó una navaja para agredir al segundo, evitándolo la pareja de Orden público, que detuvo a los jugadores.

De cabrigo, no; de mantón.—Así debe ser María Cultoy, que se llevó dos mantones de corseón de Gregoria Almodariz Catalá, y luego la ha devuelto la papeleta de empeño de año por valor de 125 pesetas. Además, la misma María se llevó de Francisco Roche Moreno otro mantón, que empeñó en 175 pesetas, una medalla de oro con cadena y un collar de plata, que empeñó también en 125

pesetas. Gregoria y Francisco han presentado contra María los oportunos denuncias.

Atropellos.—El carro núm. 140, de D. Bernardo Mencheta, atropelló en la calle del León a Luis San Bartolomé Expósito, de cincuenta y cuatro años, y le fracturó la pierna izquierda. El estado del herido es grave, y fue trasladado al Hospital Provincial.

—Jesús Palomero Pastor, de trece años, fue alcanzado en la calle del Barquillo por el automóvil núm. 1.435, y resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Efectos del alcohol.—Cecilio Achaques Ronzales, de cincuenta y ocho años, que habitaba en el Puente de Vallecas, padecía tan fuerte ataque de alcoholismo, que se dió un golpe contra una puerta, causándose una herida en el parietal derecho que le produjo la muerte en el acto.

Un accidente.—En las proximidades de la sacramental clausurada de San Martín fué despedido del caballo que montaba José Barrero Rodruello, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.—En una obra de la calle del General Lacy se fracturó la clavícula derecha al vaciar un cubo de portland el obrero Benito Feito.

Por apearse en marcha.—Julio Martínez Tarrón se produjo graves lesiones al apearse en marcha de un tranvía en la calle de Hortaleza.

Entre dos tranvías.—En la calle de Alcalá Feliciano Iñiguez Trancón se asomó por la plataforma del tranvía 203, cuando cruzaba con el 217, y recibió un golpe en el pecho, que le produjo fuerte contusión, la fractura de la sexta costilla y conmoción visceral.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer no publicó ninguna disposición de carácter general.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

En el centro católico de Covadonga, el candidato en las próximas elecciones y diputado a Cortes D. Enrique de Arriba, pronunció un discurso de propaganda política. Fué aplaudido.

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 30), en el pasado mes de octubre ha realizado 936 asistencias, admitiendo a 225 enfermos de nuevo ingreso y rechazando a 98 por no ser tuberculosos ni pobres.

Donativo de la señora condesa de Romanones, 20 cajas suero antituberculoso Sat.

El día 1.º del pasado mes, en los trenes correos de Santander y Coruña han regresado las expediciones de niños enviados a los Sanatorios marítimos de Oza y Pedrosa por los Dispensarios Antituberculosos Victoria Eugenia, Príncipe Alfonso y María Cristina con parte de lo recaudado en la Fiesta de la Flor última, habiéndose conseguido resultados admirables de tales expediciones.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

Las izquierdas y el Gobierno

Un mitin.

Anteayer, conforme estaba anunciado, celebróse en el teatro de la Casa del Pueblo un mitin de izquierdas.

Acudieron miles de personas, que llenaron el amplio local. Muchas se quedaron en la calle. Presidió el compañero Rives.

Se leyó una carta de Pablo Iglesias, en que se protestaba contra el nuevo Gobierno, y luego hicieron uso de la palabra varios oradores, figurando entre ellos el doctor Simarro y los diputados Santa Cruz y Castrovido.

Por último, habló D. Melquiades Alvarez, que expresó en términos de gran energía y acusó a los regionalistas de haber traicionado a la Asamblea de parlamentarios, y de haberse unido al Sr. Cierva, verdadero jefe del Gobierno en su opinión.

Terminado el mitin, centenares de personas siguieron el carruaje de D. Melquiades Alvarez.

Algunas llegaron a la calle de Alcalá, y trataron de dirigirse a la Puerta del Sol.

Daban diversos «vivas» y «¡muérbas!». La Policía inició una carga, y los manifestantes se disolvieron.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Utilísimo a nuestros lectores

Por 10,50 pesetas en Madrid y 11,50 por correo se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural é industrial del Universo, etc., titulada

LA CIENCIA DEL COMERCIO

al alcance de todas las inteligencias, con el que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, acompañados de su importe, a D. Baldomero Martín, Cabeza, 22, segundo. MADRID.

Caduca el día 15 de noviembre.

Por JOAQUIN BELDA

«Las chicas de Terpsicore».

Novela graciosísima y atrevida. Acaba de ponerse a la venta en todas las librerías. 3,50 pesetas ejemplar. Pedidos a BIBLIOTECA HISPANIA, Cid 4.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Inglatera.—Carnarvón, 5.—Comunicado de la mañana.—Nuevos detalles recibidos concernientes al raid llevado a cabo por fuerzas territoriales de Londres en las inmediaciones del bosque de Gavrelles, dicen que se cogieron 14 prisioneros, cuatro ametralladoras y dos morteros de trinchera, que se causó gran número de bajas, estimadas en unas ciento, y que los abrigos subterráneos fueron incendiados por nuestros soldados. Nuestras bajas han sido insignificantes. Esta tarde se ejecutó un raid cerca del bosque de Shinod, cogiendo algunos prisioneros y causando cierto número de bajas a los alemanes. Nuestras pérdidas son muy ligeras. En Sollebeke y Reutel dispersamos unos destacamentos de reconocimiento enemigos durante la última noche. (T. S. H.)

Inglatera.—Carnarvón, 5.—Comunicado de la noche.—Anoche avanzamos ligeramente nuestra línea en el frente de batalla, al Sudeste de Poellcapelle. Al Oeste de Becelter fué rechazado un ataque con granadas dirigido a uno de nuestros puestos avanzados. La artillería enemiga ha actuado con considerable intensidad contra el sector de nuestro frente, situado inmediatamente al Norte del ferrocarril Iprés-Roulers. Nuestra artillería se ha mostrado también muy activa. (T. S. H.)

Bélgica.—París, 5.—Parte semanal belga. En el frente belga, durante la noche del día 3, hubo activa lucha de artillería, en la cual hizo uso el enemigo de granadas de gases en la lucha de bombas que se estableció cerca de Dixmude. El día 4, la artillería se mostró muy activa contra las obras realizadas por el enemigo en Beerst, Queyem y Essen, actividad que hizo reaccionar al enemigo con violentos disparos de dispersión sobre las trincheras y las comunicaciones. De meuleneester derribó su sexto aeroplano. En la noche del 4, actividad de la artillería sobre el frente y lucha de bombas en Dixmude, y en incursiones que realizamos al Sur y al Norte de Dixmude, en la orilla oriental del Iser, descubrimos la situación del enemigo; en el reconocimiento del Sur de Dixmude entablamos una violenta lucha de granadas con el enemigo, parapetado en sus trincheras. Hoy, por causa de la niebla, fué menor la actividad de la artillería; pero sistemáticamente hicimos varios disparos contra las baterías enemigas de Beerst, Essen y al Sur de las obras de Dixmude y de Woomen, que hicieron reaccionar al adversario, sobre todo en la región de Dixmude. (Agencia Radio.)

Rusia.—Londres, 5.—En el sector occidental del lago Swenten se ha registrado un violento fuego de la artillería enemiga.—Costa del mar Negro. En el sector de Kalkitichlink hemos arrojado a los turcos desde la primera línea de trincheras avanzadas hasta la tercera y hemos capturado una gran cantidad de armas y municiones. En la región de Kemah, al Sudoeste de Erziban, los turcos intentaron en vano una ofensiva. (Agencia Radio.)

Francia.—París, 5.—Parte de las once de la noche: «La lucha de artillería fué bastante viva en la región de Corbeny. Los alemanes ejecutaron varios golpes de mano contra los pequeños puestos franceses al Noroeste de Bezonvaux y en los Vosgos, hacia Frapelle, Este de Saint Die, sin obtener ningún resultado positivo y sufriendo bastantes pérdidas. Día tranquilo en el resto del frente.—Ejército de Oriente. Duelo de artillería bastante violento entre el Vardar y el lago Doiran. Actividad mediana en el resto del frente.» (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 5.—En Flandes, actividad de artillería, con alternativas; en los demás ejércitos occidentales y de Oriente no hay nada importante que mencionar. En Italia septentrional seguimos adelantando. (T. S. H.)

Las REPUBLICAS AMERICANAS

Excitación en varias poblaciones del Brasil. Río Janeiro, 5.—Ha producido enorme sensación en todo el país la noticia del torpedeamiento de los dos barcos brasileños. En el pueblo se manifiesta muy viva la hostilidad contra los comerciantes alemanes. Se han registrado importantes tumultos en esta capital, en San Paulo, en Santos y en Porto Alegre. Se atribuye al diputado Sr. Mabrico Degouveia el propósito de presentar un proyecto de ley pidiendo el envío inmediato de una Misión militar francesa al Brasil para que comience inmediatamente la instrucción de los soldados y otra Misión técnica para que dirija la fabricación de material y municiones de guerra. (Agencia Radio.)

LAS INTRIGAS CONSTANTINIANAS

Comentarios de la Prensa.—París, 5.—El Temps consagra un artículo a comentar la correspondencia del ex Rey de Grecia con el Emperador alemán, y dice: «El telegrama de la Reina de Sofía, relacionado con más recientes, da alguna luz a los grandes problemas actuales. No pertenece a la Prensa examinar en detalles estos problemas; no poder sino evocarlos de paso, con la idea de un peligro denunciado, es a veces un peligro prevenido. Sean cuales fueren las suposiciones que se hagan, todas conducen a un idéntico razonamiento: nunca fué más necesario establecer entre los aliados una completa comunidad de recursos y una verdadera unidad de acción.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El primer combate de los norteamericanos. Poldhu, 5.—El general Pershing en su primer comunicado enviado a Washington dice que de resultados de un combate sostenido ayer tuvieron los americanos tres muertos, seis heridos y perdieron doce prisioneros. Los alemanes ejecutaron un raid antes del amanecer y previo un intenso fuego de cortina. El número de bajas sufrido por el enemigo se desconoce; se ha cogido un prisionero herido alemán. Hay que recordar a propósito de este comunicado que el Kaiser había prometido 15

libras y una licencia de tres semanas al primer alemán que capturase un prisionero americano. (T. S. H.)

Para el envío de tropas a Europa.—Nueva York, 5.—El ministerio de la Guerra organiza en la actualidad dos regimientos de zapadores voluntarios, para enviarlos a Francia. El ministro de la Guerra, Sr. Baker, por delegación especial del Presidente Wilson, reunió ayer bajo la presidencia del Sr. Macadoo la nueva Comisión del puerto de Nueva York para mejorar el envío de tropas y abastecimientos, retardados por aglomeración en el puerto. La Cruz Roja yanqui ha comunicado al Gobierno y al pueblo italiano su decisión de enviar con urgencia a Italia una Misión permanente que vele por el bienestar de los soldados y de la población civil. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Egipto.—Carnarvón, 5.—Las operaciones de Gaza y Beersheba continúan; el número total de prisioneros capturados desde el principio de las operaciones asciende a 207 oficiales y 2.400 soldados. (T. S. H.)

La lucha en Africa.—Carnarvón, 5.—Comunicado del Africa oriental: «En la zona occidental fueron empujados los destacamentos alemanes hacia Oriente por las columnas inglesas y belgas. En el valle de Luel Edí se encuentran nuestras tropas en contacto con las principales fuerzas enemigas. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Entre Alemania y Austria.—Zurich, 5.—Comunican de Viena que el conde Hertling telegrafió al conde de Czernin manifestándole que la labor política más importante es la de hacer más íntimas y más amistosas las relaciones entre Alemania y Austria-Hungría, expresando su reconocimiento y su admiración por las palabras del Emperador Carlos, y felicitando al conde de Czernin por la intensificación de la alianza austroalemana. El conde de Czernin contestó asegurando la intensificación de la alianza entre los dos pueblos que están obteniendo éxitos tan brillantes en los campos de batalla italianos. (Agencia Radio.)

El conde de Czernin en Berlín.—Nauen, 5.—El ministro austrohúngaro de Negocios Extranjeros, conde de Czernin, ha llegado a Berlín el lunes al medio día. (T. S. H.)

Próxima retirada en el frente belga.—París, 5.—Las noticias de Bélgica parecen indicar una próxima é importante retirada de los alemanes del frente belga. (Agencia Radio.)

Muerte del general von Berber.—Amsterdam, 5.—El general von Berber, jefe del ejército wurtemburgués, ha sido muerto el viernes último por una bala rusa en las trincheras avanzadas, cerca de Riga. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La situación interior.—Petrogrado, 5.—La situación de varios ministros ha llegado a ser algo difícil. Tereschenco es constantemente atacado por la extrema izquierda, a causa de los discursos en que rechazó la idea de una paz prematura. El ministro de la Guerra, general Verkovsky, quiere desmovilizar las más antiguas quintas; pero otras influencias desean que esta operación sea confiada al Consejo económico, del cual es presidente Tretiakof. Verkovsky es partidario de las medidas energicas para reconstituir el ejército; pero no se sabe si tendrá el apoyo completo de Kerensky. (Agencia Radio.)

Precauciones gubernativas.—Petrogrado, 5.—El día 2 de noviembre transcurrió tranquilo, pues sólo ocurrieron algunos incidentes locales. Algunos grupos de soldados y de obreros dispararon al aire los fusiles. El Gobierno había tomado medidas muy severas para evitar cualquier manifestación de los bolchevikies, gracias a las cuales se evitó el saqueo de la casa del Sr. Miliukof. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Homenaje a la memoria de Guynemer.—París, 5.—La ceremonia en honor de Guynemer, celebrada en el Liceo de Luis el Grande ante los alumnos de las clases preparatorias, y con la asistencia del ministro de Instrucción pública, M. Daniel Vincent, ha constituido un acto conmovedor. Después de la lectura de la resolución de la Cámara en que se concede a Guynemer un panteón, y de la carta conmovedora del comandante Brocard, ex jefe de la escuadrilla Cigognes, de la cual fué el conmemorado uno de los más brillantes pilotos, pronunció el ministro de Instrucción pública un discurso exaltando el valor, la energía y la juventud de Guynemer. Fué muy aplaudido. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Las conferencias de Roma.—París, 5.—Painlevé y Lloyd George celebrarán a su llegada a Roma conferencias con Orlando, Sonnino y Cadorna. A estas conferencias asistirán los generales Foch, Robertson y Smuts. Estas conferencias durarán varios días. Durante la ausencia de Painlevé, el ministro de Estado, Sr. Doumer, se encargará interinamente del ministerio de la Guerra. (Agencia Radio.)

EXTRANJERO

Las elecciones municipales en Portugal.—Lisboa, 5.—Las elecciones municipales celebradas en todo el país no acusan incidentes de importancia, a pesar de la reñida lucha entre los candidatos oficiales y las oposiciones, que en muchos Concejos llegaron a formar coalición. En Lisboa y en algunos Municipios de provincias, los monárquicos presentaron, por primera vez desde la proclamación de la República, candidaturas propias. Han ganado las minorías en Lisboa y las mayorías en algunos Concejos de provincias. (Agencia Radio.)

El régimen de Polonia

La Constitución del nuevo Estado.—Zurich, 5.—Un telegrama de Varsovia comunicaba que el profesor Sr. Zibichowski, presidente de la Comisión de Estado encargada de

elaborar el proyecto de Constitución, ha concluido su trabajo al cabo de cinco meses. Las notas más salientes de su proyecto son las siguientes: La religión del Estado es la católica. La forma del Estado es la Monarquía hereditaria, cuyo primer Rey será elegido por la Dieta. Para el matrimonio del Rey será necesario el consentimiento de la Dieta. El Rey residirá en el país, sin que pueda ser Rey de otro Estado sin consentimiento de la Dieta. El Parlamento estará compuesto por la Dieta y por el Senado. La Dieta será elegida por sufragio universal igual, directo y secreto, según el sistema del voto proporcional. Los senadores serán nombrados la mitad, y la otra mitad elegidos. La dirección política estará a cargo de la Dieta, y el Senado se encargará de la alta inspección y revisión de los asuntos políticos. (Agencia Radio.)

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la magnífica novela del maestro folletinista francés

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos la inserción en nuestro folletín de otra que, estamos seguros, obtendrá un éxito enorme.

Es también de XAVIER DE MONTEPIN, y se titula

La perla del Palais Royal

Trátase de una narración de un interés extraordinario, cuya acción se desarrolla en esa época de la historia francesa, anterior a la gran revolución, que vivió los amores del Rey, Luis XV y de madame de Pompadour.

La perla del Palais Royal

es una novela que cautiva y sorprende, emocionante, divertida y conmueve.

Sus episodios inesperados, la singularidad de los caracteres de sus personajes y su bellísimo desenlace prueban el talento de novelador de

XAVIER DE MONTEPIN

Por eso auguramos que la preciosa novela

La perla del Palais Royal

continuará honrosamente las tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL CARTEL PARA HOY

ESPAÑOL.—10 (popular), Don Juan Tenorio. COMEDIA.—6, Círculo de teatro.—(Martes de moda del Cinematógrafo).—La mansión del terror (tres actos). Los esposos de Nínon (tres actos). Millonario en poder de los bandidos (dos actos) y Escandalo en la Comisaría (un acto).—10 (Compañía cinematográfica), El rayo. LARA.—6, El mal que nos hacen (tres actos) y fin de fiesta Raquel Meller.—9,45, Como hormigas (dos actos), Lectura y escritura y fin de fiesta Raquel Meller. ODEON.—6, Amor a oscuras y El amigo Carajal.—10,30, Florida de muerte y Margarita la Tanagra. INFANTA ISABEL.—8,15, El palacio de la marquesa.—10,15, Así se escribe la historia y En cuarto creciente. CERVANTES.—6 (2 pesetas butaca), Primavera de la vida (un acto) y El marido ideal (tres actos).—10,30 (2 pesetas butaca), Los pecadores (tres actos). APOLO.—(Beneficio y de pedida de Perla Negra).—8,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos) y danzas clásicas por Perla Negra.—10,15 (doble), El contrabando, Los postineros y danzas clásicas por Perla Negra. REINA VICTORIA.—6,30 (doble), El conde de Luxemburgo.—10,30 (doble), La duquesa del Taborin. PRICE.—6,15, Los envenenados ó el corredor de la muerte (celebros aventuras de Nick Carter) (género extraordinario).—10,15, La Reina madre ó el país de las bombas (aventuras regias de Nick Carter) (gran éxito). ESJAVA.—6,30, La Peque resulta grande ó lo que puede el ingenio.—10,30, Adiós, juventud! COMICO.—10,15, A pie y sin dinero y Ellas. NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La chicharra.—7,15, La alegria de la huerta.—9,15, Tenorio musical.—10,15, El dinero y la vergüenza (estreno).—11,45, La primera de feria. MARTIN.—5,45, La paciencia de Job.—7, Tenorio en el siglo XX.—9, La cara del ministro.—10,15, Tenorio en el siglo XX.—11,30, El eterno sinvergüenza. COLISEO IMPERIAL.—5,30, El renouveau.—8,30, Los hijos artificiales (especial).—9,30, Pelucas.—10,30, El verdugo de Sevilla (especial). BARBIERE.—(Precios populares).—6,30, El místico.—9,45, Los semidiosos. ZARZUELA.—Butacas (todas las filas), 0,75 tarde y 0,50 noche.—Secciones 5,30 tarde y 10 noche.—Grandiosos éxitos: La pequeña fuente (por la Bertini, cuatro partes, 2.500 metros, exclusiva y única de esta Empresa), capítulos noveno y décimo, titulados La corchada y Dos criminales y un pícaro, de la sensacional serie El sello gris, Georget y el talisman (muy comica) y Chicago (pantomimas).—El día 8, por la tarde, primer jueves infantil, con programa especial para los niños y regalo de 60 magníficos juguetes.—Por la noche, grandioso programa de estrenos: la extraordinaria cinta dramática La flota de los emigrantes, capítulos 11 y 12 de la serie El sello gris y otros. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Grandioso éxito de los famosos profesores de guitarras Monloya y Molina, de la notabilísima ballarina Nati La Bilbainilla y de la bellísima cencionista genérica Blanquita Snárez. CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Martes (gran gala).—A las 4 y a las 9,30.—Estreno de la interesante película Una mascarada en el mar.—Gran éxito de los episodios 13 y 14 de La máscara roja.—Éxito de risas: La mina millagrosa (Keystone) y otras.—Butacas, 0,50.—Sillas, 0,30.—Se despacha en confitería a precios de loquillo.—Pronto: Los melancólicos de París (de Alejandro Dumás). PALACE-GUIGNOL (Brasserie del Palace Hotel).—Por 5 ciones desde las 5 de la tarde.—Único espectáculo infantil de Madrid.—Nuevo y selecto repertorio, con precios módicos y decorado admirable. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Carmen é Isidra contra Angeles y Magda.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Magdaes y Amalia contra María y Enriqueta. Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde útilmente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Visita la Sección de ALFOMBRAS Tapices, Lencería y Corfinajes de los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol. Surtidos inmensos.

Por 3,95 Alfombrillas de rico terciopelo, con fleco.
 Por 1,95 Alfombrillas para pisa de cama.
 Por 20,50 Juegos cortinas de paño, bordadas, con aplicaciones de piel y con sus bandos, y
 Por 41 Juegos de cortinas de rico terciopelo.
 Por 8,50 Juegos de cortinas de malla inglesa.
 Por 14,25 Juegos de cortinas muselina y tul, con volantes.
 Por 30 Doseles fantasma para alcobas, milaneses.
 Por 11,50 Edredones todos colores, llenos de miraguano.
 Por 0,95 Juegos de visillos bordados, muy elegantes.
 Por 4,35 Stoves preciosos y prácticos.
 Por 7,25 Edredones raso de seda para camitas.
 Por 25 Cubrecamas nansá, con encajes.
 Por 5,95 Almohadas cuti, llenas de miraguano.
 Por 12,15 Juegos de cama completos, muy prácticos.
 Por 1,95 Cuadranes, vainicas á mano, confeccionados.

Por 4,75 Colchas de piqué, prácticas, con fleco.
 Por 1,75 Mantas de algodón, corrientes.
 Por 4,75 Mantas atigradas, doble tejido.
 Por 4,50 Mantas de lana fina de Mallorca.
 Por 12,50 Portiers con grandes figuras.
 Por 3,95 Tapetes para mesas.
 Por 17,50 Tapices de moqueta.
 Por 3,90 Juegos de baston para stores.
 Por 0,90 Juegos barras doradas para visillos.
 Por 2,25 Limpiabarros magníficos.

Terciopelos para alfombrar, clase 1.^a, á 3,60 metro, y Pasos de terciopelo, al mismo precio. Cordelillos ingleses, á 0,80, y Pasos, á 0,70. Tapices extranjeros en todos los estilos y tamaños. Tapices de pared, etc., todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

15, PUERTA DEL SOL, 15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

OZONOPINO RUY-RAM

Pequeño del bosque, con el bactericida trioximileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamientos, Casinos, Ciruelos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

GUERRA AL FRIO

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cént. m.; bastones dorados para portiers, alzapauos; varillas para visillos y escaleras; aparatos para stores; hules, plumeros, jaulas, termos, calentapiés, braseros, cerraduras y cajas seguridad. Batería de cocina. Precios baratísimos.—Ferreticias: Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar. Corredora Baja, 10; frente á Lara.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntidos. 5.—ESPOZ Y MINA.—3.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha..... 806
 Idem Norte..... 801

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI
 MILAN

Cura primordial de la sangre. Reconstruyente poderoso. Tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Vende en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34.

El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)
 es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.
 Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
 En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & C^o - PARIS 137

UNA SOLA CAJA de las verdaderas PASTILLAS VALDA

Antisépticas
 os convencerá de su maravillosa eficacia para PRESERVAR ó CURAR los RESFRIADOS, MALES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS CEREBRALES, CATARROS PULMONARES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, NEUMONIA, etc.

¡Pero póngase mucha atención!
 Cada caja debe llevar el nombre VALDA en la tapa y la dirección del unico inventor y propietario H. Canonne.
 Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deco.

PEDIDAS y EXIGIDAS

En todas las Farmacias
 La caja: Ptas. 1.50
 Agentes generales: V. FERRER y C^o Barcelona.

PELAEZ

Vende el mejor cazado para Caballero, y más barato
CLAVEL, NUM. 2

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
 Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
 D. Antonio Montalbán, Nicolas Maria Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídense en farm.

SUBASTA

El jueves 8 del corriente, á las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular en el salón de ventas de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principales.

PELETERIA DEL CARMEN

Manguitos, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 6.565.

ORO y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

La Prensa

Agencia de Anuncios
 Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CURACIÓN RADICAL y RÁPIDA



SANTAL MIDY
 de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*
 PARIS, 3, rue Vivienne, 3 y en todas las Farmacias.

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano.—4, Calata San Marco.—Nápoles

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
 Premiada con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes: ninguno lo iguala en confianza y virtud.
 Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos.
 Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Optimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.
 El verdadero JARABE PAGLIANO, del profesor ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE. Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia á España, de su jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, á toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los potos en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto é igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarlos á España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, á nuestra antigua y distinguida clientela.

Ayudantes y Sobrestantes

Ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, por M. G. Ardura. 18 ptas. prales. librerías.

¡No preocuparse!

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS
 La celebre ESCOFINA LOSADA, de 1,10 y 1,25, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe á quien no satisface el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS

Clases diarias de Mecanografía y Taquigrafía, dos á cinco pesetas. Academia Remington. Gran Vía, 15. Se hacen copias y traducciones.

Aquilo hermoso y espacioso cuarto con vistas al Mediodía, en 95 pesetas. Fuencarral, 132, primero.

Aquilo cuarto principal, moderno, sol, 13 duros. Travesía Parada, 4.

Aquilo cuarto tercero con terraza, casa nueva, sol, 14 duros. Ballén, 47.

CONSULTAS

Clínica ocular eléctrica. Se curan cataratas sin operación. Alcalá, 85.

Rayos X. Reconocimientos. Reconocimiento de estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

BIBLIOGRAFIA

BANCO DE ESPAÑA. Apuntes completos, 10 pesetas. El Guía de Opositor, Princesa, 14. Librería de Rubinos, Preciados, 23.

TRIBUNAL DE CUENTAS. Apuntes completos, 15 pesetas. El Guía del Opositor, Princesa, 14. Librería de Rubinos, Preciados, 23.

COMPRAS Y VENTAS

Compramos camiones automóviles de cuatro á seis toneladas de carga, usados, pero en buen estado. Dirigirse á Villanova Hermanos, Avenida del Puerto, 201 (Grao de Valencia).

Impermeables cohetero, desde 15 pesetas. Colón, 15.

FERROCARRILES MADRID-ZARAGOZA-ALICANTE.

Contestaciones programas, movimiento, telegramos, tráfico ó intervención, 4 pesetas. El Guía del Opositor, Princesa, 14. Librería de Rubinos, Preciados, 23.

CATASTRO. OBRA DE GEOMETRAS,

5 pesetas. Administrativos, 3. Las más adecuadas al tiempo. El Guía del Opositor, Princesa, 14. Librería de Rubinos, Preciados, 23.

CATASTRO. PREPARACION Geométrica y Administrativa. Trabajos prácticos.

Adaptación y suficiencia. Asistid y os convenceréis. Bo. 12, colegio. Clases: de 5 á 10 noche.

ESTUFAS electricas luminosas,

Baratas, pequeño consumo. Taller electrodoméstico «Volta», Romagosa, 3 y 5, Madrid.

Motor á gas pobre, tipo eléctrico de 6065 HP, «Maquinista» y locomóvil «Marshall» se venden de ocasión. Juan Massons, Traafalgas, 20-Barcelona.

Verdadera ganga vengo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos ó recetas, preguntad precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

FILATELIA

Filatelista. Catálogo Ivert 1918. Pedid detalles y tendréis la fórmula para adquirirlo gratis y además un regalo utilísimo para los coleccionistas de sellos. Fajalte. Pelagos, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS

Estos anuncios los admite la Agencia «Prado-Tello», Augusto Figueroa, 11, tripladano, primero izquierda. Teléfono M. 2.234.

Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Monte y Carda. Ronda Atocha, 19.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas, Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana». A1 por mayor Pérez Martín y C^o, Martín y Durán. MADRID